

Este número ha sido revisado por la censura militar

EL SOCIALISTA

NÚMERO SUELTO
10 CÉNTIMOS

Año XXXIX.—Núm. 4.863.

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Madrid, lunes 8 de septiembre de 1924.

MacDonald

Rueda por el mundo casi con la categoría de axioma el tópico de que las ideas son superiores a los hombres. Creamos habernos rebelado alguna vez contra tan rotunda afirmación, y nos parece que lo hicimos hablando de Pablo Iglesias. No; hay hombres superiores a las ideas.

Siendo las ideas obra de los hombres, no es fácilmente admisible la teoría de que los hombres se superen a sí mismos en sus creaciones espirituales. Además, una idea, aun la más concreta, tiene siempre bastante de abstracta y mucho de simple. Cuando un hombre de alma fornida se entrega a la idea, la vive, la hace carne, consigue superarla.

Ese es en España el caso de Pablo Iglesias, y en Inglaterra el de Ramsay MacDonald. He ahí dos almas gemelas iluminadas por la luz misteriosa e inextinguible del misticismo. Y ni el uno ni el otro son lo que, en tono de desdén, acaso injusto, se ha dado en llamar sofadores. Ambos miran a lo alto, pero con los pies firmes en tierra. A Iglesias le consagra la gente sólo como apóstol, ignorando que sería imposible encontrar entre las últimas generaciones de políticos españoles quien pudiera aventajarle en su fina y perspicaz percepción de la realidad. Si la política es, esencialmente, método, como con amatestrada machaconería viene proclamando Unamuno, el político, por lejos que mire, se despenará cuando, cegado por la contemplación de luminosidades del horizonte ideal, no acierte a ver claramente dónde pisa.

En efecto; la política es principalmente método. Ya Angel Ganivet se adelantó a decir que era harto compleja la realidad para dejarse encoger en el estrecho marco de un dogma. No se inventará fórmula capaz de dar vuelta a la realidad. Hay que moverse dentro de ella, pensando en los infinitos factores que la forman, para no caer en la insensatez de querer transformarla por mero impulso personal, sin que una coincidencia de circunstancias apropiadas constituya el indispensable punto de apoyo.

Política—noble arte contra el que acometen incapaces y pazuquos—es método y es flexibilidad, que no quieren decir abandono ni desdibujamiento de principios.

Estas consideraciones se nos vienen solas a los puntos de la pluma al hacer, no la semblanza de MacDonald, sino el examen de su situación actual.

Enorme es la fuerza del laborismo inglés; pero es aún mayor el prestigio personal de MacDonald. Sin la fuerza laborista, MacDonald no podría ocupar el Poder. Evidentemente, pero el laborismo, sin MacDonald al frente, acaso no continuaría ya a estas horas en el Gobierno. No se olvide cuánto pesa en la opinión pública el prestigio personal del gobernante. Por ello, durante la gran guerra pudieron gobernar en Inglaterra Lloyd George y en Francia Clemenceau sin acudillar agrupaciones políticas. En ocasiones, el área del partido político, por extensos que sean sus límites, no es potencia bastante para gobernar y ha de complementarse el prestigio personal del gobernante, capaz de atraer las simpatías de esos elementos difusos, no encasillados políticamente, y los cuales son con frecuencia quienes dan y quitan el Poder.

Anatole France presumió que jamás habría un Gobierno popular, porque gobernar es caminar irremisiblemente hacia la impopularidad. En Inglaterra estamos asistiendo al fenómeno contrario: el Gobierno laborista es hoy mucho más popular que cuando se constituyó. Pretender que no se le combata equivale a aspirar a una necedad. Política es lucha. Un Gobierno no combatido es Gobierno muerto.

Se presenta a MacDonald como prisionero de conservadores y liberales. A distancia, así parece. Pero mirando de cerca y despacio cambia de tal suerte la perspectiva que son conservadores y liberales los prisioneros de MacDonald.

No hay por qué negar que, no disponiendo los laboristas de mayoría absoluta en el Parlamento británico, no pueden, por falta de votos, imponer su programa. Pero el método político de hoy lo aplican a ganar la opinión del país para su obra de gobernantes, mucho más ardua y difícil que la de crítica desde la oposición. Esa confianza se va conquistando rápidamente. El laborismo gobernante cuenta hoy fuera de sus filas con adhesiones valiosísimas, insospechables hace meses. Por la brecha abierta en las últimas elecciones va metiendo MacDonald lo que puede de su bagaje doctrinal. Lo que no puede introducir lo deja a la puerta.

Muy pronto llegará en la política inglesa un momento cumbre, aquel en el cual, por negarse el Parlamento a la aprobación de un proyecto sustancial, MacDonald someta a la firma regia la disolución de las Cámaras y la convocatoria de otras. La oportunidad en la elección de ese instante será verdaderamente decisiva. Porque el laborismo aspira a tener en

el nuevo Parlamento la mayoría indispensable para implantar su propio programa, y a fin de obtenerla ha de ganar desde el Gobierno el máximo de confianza pública que asegure su victoria en las urnas.

En manos de liberales y conservadores está a cada hora provocar la derrota del Gabinete. Cuando no lo intentan es porque temen a sus consecuencias. En la mecánica constitucional inglesa, el voto adverso del Parlamento supondría la autorización de la Corona al propio MacDonald para convocar a elecciones. Si estuvieran ciertas de su predominio las fuerzas adversas al laborismo provocarían la votación. Mas el creciente arraigo de MacDonald las dicta reglas de cautela, pues tras la repulsa del Parlamento pudiera sobrevenir una formidable y arrolladora ratificación de confianza en los comicios, y entonces habrían perdido definitivamente la batalla.

Por eso esperan—y hasta ahora esperan en vano—que un fracaso quebrante a MacDonald, mientras éste, firme y tranquilo, sigue su camino, en el que no le ha abandonado el éxito. Si el éxito sigue acompañándole, pronto este hombre, excepcional por su talento y su modestia—un hombre no inferior a las ideas—, tendrá ocasión de implantar las soluciones laboristas con un Parlamento en el cual, reducidos a su mínima expresión los conservadores y absorbidos los liberales, no sea vacilante la adscripción al programa en que los obreros ingleses han inscripto sus reivindicaciones.

Indalecio PRIETO
DE MARRUECOS

Se evacúan las posiciones de García Uria y Taguesut

En la madrugada del domingo se facilitó el parte oficial siguiente:

Zona oriental.—Sin novedad. Zona occidental.—La posición de Buhrax efectuó convoy al bloque Gallego, y por la tarde hizo una salida, para efectuar aguada, una compañía de Ceuta, que por sí sola ahuyentó y persiguió a la guardia enemiga, y reforzada más tarde por una compañía de Granada, consiguió resistir violento ataque enemigo y realizar aguada con sólo tres heridos. Anteanoche fué hostilizada la posición de Zinat con ligero tiroteo, que siguió por la mañana; resultaron algunos heridos menos graves y ocho bajas en ganado. Algunos necros que se aceroaron para hostilizar fueron muertos y recogidos sus cadáveres.

Han sido evacuadas las posiciones de García Uria y Taguesut. En la retirada, el enemigo arrojó su ataque contra la retaguardia, cayendo sobre la sexta bandera, que demostró una vez más su bizarría. A las seis y media acabó de penetrar la columna en el campamento, y las bajas, aunque sensibles, son escasas en proporción a la rudeza del combate. Esta mañana, la columna del general Queipo avanzó desde Benkarrik para confrontar con la del general Riquelme. El objetivo se consiguió después de un brillante combate. Ambas columnas replegaron después sobre Benkarrik, donde pernoctan. Se realizó la evacuación de bajas por medio de un tren blindado, transportándose también elementos de la columna que estaba en Zinat. El número de bajas no es desproporcionado en relación con la importancia del resultado obtenido.

La jornada de ocho horas a bordo

LONDRES, 6.—Procedente de El Havre llegó a ésta, en el paquebot "Normandía", León Meyer, subsecretario de Estado en la Marina mercante francesa, a quien acompaña una Comisión de técnicos.

Se han entrevistado con Sidney Webb, presidente del Var of Trade, para tratar de la reglamentación de la jornada de ocho horas a bordo, en las diversas categorías (maquinistas, mecánicos, marinos, etc.), llegando a un acuerdo, que será sometido a la aprobación de armadores y personal asociado de la Marina mercante antes del día 15 de octubre próximo.

Ratificado el acuerdo por patronos y obreros, Alberto Thomas convocará a los representantes de las naciones afiliadas a la Oficina Internacional del Trabajo (y a España, por tanto), para que se convierta en internacional esta reglamentación del trabajo a bordo de los buques mercantes.

Altas en el Partido

PRIEGO DE CORDOBA, 6.—Se ha celebrado la primera reunión en este pueblo para constituir la Agrupación Socialista, a la que asistieron un buen número de compañeros que estaban conformes en pertenecer al naciente organismo.

Después de leer los estatutos por que ha de regirse y aprobados por todos los reunidos, se procedió a la provisión de los cargos del Comité que ha de dirigir la Agrupación, siendo elegidos los compañeros siguientes: Antonio Jiménez, presidente; Manuel Adamuz, vicepresidente; Manuel Jiménez, secretario; Francisco Jiménez, vicesecretario; Antonio Rodríguez, contador; Antonio Moreno, tesorero; Andrés Ortiz, Manuel Zurita y José Reyna, vocales. Acto seguido se procedió a elegir

por votación secreta dos concejales para cubrir dos vacantes que existen en el Ayuntamiento, resultando elegidos por mayoría de votos los compañeros Jiménez Luque y Arcadio Ceballos Hoyos, como efectivos, y suplentes, Manuel Adamuz y José Reyna.

A propuesta del presidente, y por unanimidad, se aprobó pedir el ingreso en el Partido y dirigir un afectuoso saludo a nuestro querido maestro Pablo Iglesias, lo que ya se ha cumplimentado.—Manuel Jiménez, secretario.

Parlamento y República

El general Saint-Just, diputado de la derecha en el Parlamento francés, que hizo alusión de fusilar a Malvy en una de las últimas sesiones celebradas por la Cámara popular del país vecino, ha hecho a un periodista español, también de la derecha, unas declaraciones, de las cuales son los siguientes párrafos:

Están en un error los que estiman que en Francia las derechas aspiran a imponerse aprovechando una de las incidentes favorables que el desánimo de los sucesos origine. Nada más lejos que esto de la realidad; en nuestro país, lo mismo la Iglesia que el ejército, el capital y el trabajo, en suma, las grandes fuerzas sociales, obedecen y obedecerán la voluntad de Francia, reflejada por su órgano de expresión más legítimo, que es el Parlamento. Ni Foch, ni Pétain, ni Fayolle, ni Castelnau, ni ninguno de los generales que han conducido las tropas a la victoria en la última gloriosa guerra han pensado jamás en utilizar en provecho propio el esfuerzo de la nación toda. La virtualidad de la fórmula democrática ha sido reconocida por las derechas, las cuales se agitan y buscan el mejoramiento de la situación de Francia y su progreso constante, acatando los principios inmutables, que son: Parlamento y República.

A pesar de la repugnancia que nos produce el recuerdo de la actitud reaccionaria y nacionalista del general Saint-Just en el incidente ya aludido con Malvy, nos parece de un gran interés recoger las palabras con que se expresa un hombre que en Francia goza de prestigio entre las derechas. La democracia, la virtualidad de la democracia, es reconocida por el general Saint-Just, que pone su fe en el Parlamento y en la República. Se concibe la grandeza de Francia cuando hasta las derechas se expresan como lo hace ese general, representante de un ejército vencedor.

La crisis del partido comunista sueco

Hogland, expulsado de la Tercera Internacional.

ESTOCOLMO, 8.—Un manifiesto de la Tercera Internacional, firmado por Zinovieff, ordena la transferencia del diario comunista sueco a poder de la minoría. No pudiendo conseguir la expulsión del líder Hogland del partido, ya que la mayoría se ha puesto a su lado, en dicho manifiesto se expulsa Zinovieff de la Tercera Internacional.

La dirección del partido se ha confiado a la Agrupación comunista de Estocolmo, en que dominan los minoritarios del partido.

La mayoría ha decidido designar también sus candidatos en la circunscripción, donde la minoría presentará su candidatura a las elecciones parlamentarias. Esta profunda división entre los comunistas suecos es una prueba más del decaimiento comunista en todas partes.—C.

Por la imprenta propia

	Pesetas.
Suma anterior.....	1.497,86
MADRID.—A. Saburit, 2; L. F., 1; E. Ramos, 6; P. Manzanque, 2; E. Chaparro, 1; A. Fabra, 2	14
CORDOBA.—J. García.....	1
PIEDRAHITA.—J. Sánchez-Rivera.....	10
ASTILLERO.—M. Linares.....	5
PLACENCIA.—B. Pérez.....	0,50
PUERTOLLANO.—J. López, 0,50; P. Ortiz, 0,50.....	1
VALENCIA.—María Cambrils.....	5
MALAGA.—Agrupación Socialista: F. García, 1; M. Martín Vargas, 1; F. Ruiz, 1; A. España, 2; A. Reyes, 1; F. Solero, 4; J. Borrayo, 2; R. González, 0,60; C. Román, 0,60; J. Grondona, 0,60; J. Molina, 2; M. Sánchez, 0,25; F. Toro, 0,50; J. del Puerto, 0,30.....	16,35
LUGAR DEL MONTE.—V. Falagán.....	3
EL FERROL.—M. Roca, 2; A. Rey, 1; J. Sánchez, 1,50; R. Suárez, 5; J. Núñez, 1; A. Castelleiro, 2; A. Deben, 0,60; P. Sammartín, 2; M. Yáñez, 0,50; María, 0,40; A. Jerez, 1,50.....	17,50
Total.....	1.571,71

ASTILLERO, 6.—Se ha reunido la Agrupación Socialista de esta localidad en junta general ordinaria, y en ella se trató, entre otros asuntos, de la imprenta propia, acordándose recomendar a todos los afiliados suscribirse a tan útil y magna obra con las cantidades que las fuerzas econó-

micas de cada uno lo permita. A tal efecto se nombró al compañero Emiliano Luis García encargado de la recaudación, a quien ya se han dirigido varios afiliados para entregarle la cantidad correspondiente a este mes. Por la imprenta propia hay mucho entusiasmo en este pueblo.—Linares.

Un acuerdo ha sido lo expuesto por María Cambrils al rogar o proponer que los obreros simpatizantes de la idea y los que pertenecen al Partido hagan el sacrificio mensual de abonar para ese concepto un día de jornal.

Y yo, que estoy conforme con la idea, remito cinco pesetas para que se sumen al fondo que ya hay constituido.

Juan José COLLADO
Navas de San Juan.

Acuerdos contra la guerra

LONDRES, 6.—En el Congreso de Trades-Union fué examinado con gran atención el problema de la guerra, aprobándose una proposición por la cual se dan instrucciones al Consejo general para que en el momento en que se inicie el peligro de una guerra convoque la reunión de un Congreso especial a fin de que, si ello es posible, antes de que se haga la declaración de guerra tengan tiempo las organizaciones para tomar aquellas medidas que puedan hacer fracasar todo intento de guerra. Ha defendido esta proposición el delegado representante de los mineros de Durham, diciendo que es de esperar que nadie interpretará torcidamente la verdadera intención de los mineros, la cual no es otra que la de tomar cierta clase de precauciones en la esfera del trabajo industrial, sin que ello haya de influir para nada ni en el Parlamento ni en los Poderes públicos, pues sólo se trata de garantizar los más altos intereses de la Humanidad, a pesar de lo cual bien podrá el Gobierno poner en juego sus bien intencionados esfuerzos para lograr el establecimiento firme de principios tales como el desarme y el arbitraje. Es preciso que todo el mundo grabe en su conciencia esta frase: «Para las guerras del militarismo y del capitalismo, ni un hombre ni un chelín.»

Asteriscos

Las dos funciones.

Por antelación nuestra conformidad a la disposición del gobernador civil de Vitoria. El proceder de esta autoridad nos parece loable, y, aun corriendo el riesgo de que nuestros lectores se escandalicen, lo aplaudimos. Al César lo que es del César... Y como nos gusta alabar cuando la ocasión se presenta, enunciaremos la razón que nos reconcilia con el gobernador civil de Vitoria.

En la capital alavesa se organizaba, para dar mayor solemnidad a la fracasada visita regia, una procesión religiosa. La patrona de Alava, es decir, la virgen de Estibalz, iba a ser pasada por la ciudad con los altos honores que corresponden a su cética jerarquía. La cosa, pues, tenía un inusitado valor de grandiosidad. Era necesario congregarse en tal acto a toda la población vitoriana, ni una persona más ni una persona menos. En este punto concreto del programa estaban de acuerdo, además del gobernador y la clerecía, las fuerzas vivas de la capital.

Así las cosas, unos folletinos de títeres solicitan del gobernador el oportuno permiso para celebrar en el caso laurino una función de circo el mismo domingo que debe celebrarse la otra función, la religiosa. Poco zahori necesitaba ser el gobernador para no ver, bajo tan inocente pretensión, un manejo sospechoso de librepensadores y masones. La perspicaz autoridad lo advirtió todo y con un argumento decisivo negó en rotundo a los títriteros el permiso solicitado.

¿Hizo bien? ¿Hizo mal? Nosotros creemos que hizo bien el gobernador al optar por la función religiosa. Pero es que aunque su preferencia hubiera caído del lado de los títriteros el gobernador se hubiera visto en la imposibilidad de concertar el permiso para su función. No estando seguro de lo que en la religiosa había de ocurrir necesitaba mandar a ella toda la guardia civil para «atender al mantenimiento del orden público», según leemos en el oficio en que se niega a los títriteros su derecho a hacer volatines en la plaza de toros.

Si se quiere obtener una visión lo más aproximada posible a la realidad de la situación política de Inglaterra, tal vez sea el mejor medio consultar los informes de la escuela de verano del Partido Independiente del Trabajo, reunida en Scarborough.

El régimen de la escuela de Scarborough ha sido el régimen general de las escuelas inglesas, desde la enseñanza primaria hasta los últimos grados de la enseñanza en la Universidad: un régimen de colaboración de maestros y discípulos, acentuado en ésta, como en todas las escuelas en que intervienen obreros ingleses, en el sentido de una afirmación cada vez mayor de la personalidad del escolar.

La conferencia del encargado de tratar un tema especial es interrumpida por observaciones de los oyentes, y está seguida de una discusión que, con frecuencia, toma mayor importancia que la conferencia misma. Los temas estudiados en esa escuela

El laborismo en el Poder.

Socialismo constructivo

Inglaterra avanza resucitadamente.

Suspendidos los trabajos parlamentarios, el mes de agosto ha sido para el Partido laborista un mes de estudio y de discusión.

Los liberales se resisten a admitir esta intervención del Partido en la crítica, en el consejo, en la provisión de planes que ha de realizar el Gobierno.

Así, algunos líderes del liberalismo ven en la firma del Tratado con Rusia una prueba de falta de independencia de los gobernantes con respecto a la organización política de donde proceden.

La sospecha, en este caso concreto, es infundada; pero en cuanto expresa un deseo de que el laborismo, en el Poder, rompa su natural conexión con el Partido laborista, no solamente denota una concepción errónea de la realidad, sino que formula una exigencia que seguramente los actuales gobernantes de Inglaterra no están dispuestos a admitir.

El laborismo no se mantiene en el Poder por el valor numérico de los diputados adictos.

La fuerza numérica podría ser en cualquier momento vencida por la conjunción de los votos antilaboristas que existen en las Cámaras. El laborismo se sostiene en el Poder por la incapacidad de los viejos partidos para hacer frente a los nuevos problemas que tiene que resolver Inglaterra tanto en su vida interior como en su vida internacional.

El caso de Inglaterra es preeminente, pero no es único en Europa.

No hace mucho oíamos a un socialista alemán afirmar que la revolución de su país no consistió en que los socialistas asaltaran el Poder, sino que se vieron obligados a tomar los puestos que la defecación e incapacidad de los gobernantes alemanes habían dejado abandonados.

Cada vez se verá más claramente también que el célebre asalto de los bolcheviques al Poder es uno de tantos mitos creados merced a la dificultad de percibir los grandes hechos históricos.

Lo que ha pasado en Alemania, lo que ha pasado en Rusia está pasando también en Inglaterra, aunque en una forma distinta, con una diferente modalidad en esta tranquila y suave apariencia de la vida social inglesa, que, como en la superficie de los mares, delata la existencia de las aguas más profundas.

El laborismo se mantiene en el Poder por el derrumbamiento de la sociedad capitalista, por la fuerza vital del Socialismo y por la atracción que ejerce sobre tantas almas conmovidas por la guerra la única esperanza posible de llegar, a través de las perturbaciones y peligros actuales, a un régimen de justicia y de paz que la competencia en los mercados y la explotación industrial hacen imposible en el mundo.

En estas condiciones carece de sentido pedir a los gobernantes laboristas que dejen de proceder como tales y vayan voluntariamente a enterrarse en el panteón común, donde la piedad inglesa guarda con respeto los restos de los hombres representativos que un día brillaron en la historia nacional.

El Gobierno laborista no tendría sentido, ni podría subsistir, sino manteniendo un enlace estrecho, no sólo con el Partido laborista (denominación un tanto vaga que no corresponde exactamente a nuestra concepción de un partido político), ni siquiera con el Partido Independiente del Trabajo, sino con la masa de los Trades-Union.

Por eso es natural que en estos intervalos en que cesa la labor parlamentaria, la actividad de las organizaciones obreras y de los militantes políticos a su servicio se redoble, con el fin de revisar los acontecimientos pasados, de analizar las circunstancias presentes y de trazar los planes para la acción del porvenir.

El mes de agosto ha sido en Inglaterra el mes de las escuelas de verano del laborismo nacional e internacional. Si se quiere obtener una visión lo más aproximada posible a la realidad de la situación política de Inglaterra, tal vez sea el mejor medio consultar los informes de la escuela de verano del Partido Independiente del Trabajo, reunida en Scarborough.

revelan a primera vista la gran complejidad de las cuestiones actuales cuyo estudio interesa al laborismo inglés.

Las ventajas de la fijación de un salario mínimo, los remedios contra el paro forzoso y la necesidad de reorganizar la industria, la transformación de los Bancos y del crédito, los procedimientos más perfectos para sustituir la propiedad privada por el dominio público, las posibilidades de utilizar en Inglaterra la electricidad como fuerza industrial, constituyen una serie de temas que, aunque incompleta, puede dar idea de la importancia de las cuestiones discutidas.

Pero la síntesis más perfecta de la situación actual del laborismo se encuentra en el discurso pronunciado por Clifford Allen, presidente del Partido Independiente del Trabajo, y en la discusión que ha seguido a este discurso.

Clifford Allen resume la situación actual afirmando, con asentimiento general, que la primera etapa del Gobierno laborista ha tenido como resultado la atracción de muchas voluntades hacia el Socialismo. Pero esto no es suficiente.

Ante la probabilidad de que, en el transcurso de algunos años, no sea posible obtener una mayoría parlamentaria, es necesario determinar claramente cuál es la línea de conducta que, en provecho de la democracia y del Socialismo, puede seguir un Gobierno de minoría.

El primer deber de un Gobierno laborista apoyado por una minoría es el de no dejarse conquistar por el amor al Poder, que pudiera llegar a ser tan funesto para el mundo como ha sido el vicio capitalista del amor al dinero.

El principio político según el cual «un Gobierno de minoría no puede realizar su programa porque no tiene la sanción de la democracia» es justo en cuanto expresión de una necesidad transitoria; pero admitido como principio constante no puede servir sino para fomentar el temor a la pérdida del Poder, con perjuicio de los ideales.

La democracia exige una garantía contra la arbitrariedad en el ejercicio del Poder; pero el respeto ilimitado a la mayoría numérica conduciría, en último término, a una degeneración de la democracia, con pérdida de sus elementos esenciales: la educación política y la adhesión a los principios. El resultado no podría ser otro que la degradación política y la creciente confusión, engendrada por la perpetuidad de una táctica de concesión y de compromiso.

La confusión y la oscuridad son hijas de la política de transacción. Las grandes ideas son las únicas que pueden iluminar los problemas de la vida pública y la conciencia de los ciudadanos.

Illuminado por las grandes ideas del Socialismo, el laborismo inglés debe bosquejar la carta del bienestar individual que señale el mínimo de higiene, de alimentación, de vivienda, de jornal a que tiene derecho todo ciudadano, y determine la reorganización industrial necesaria para la efectividad de los derechos contenidos en esa nueva carta: reorganización de la Hacienda, «control» sobre la importación y venta de productos, nacionalización de los centros productores de energía, de las industrias clave y de los transportes.

He ahí expuestas en términos brevísimos las aspiraciones generales del Partido Independiente del Trabajo, tal como las concibe su presidente y tal como las bosqueja en la discusión de los temas principales estudiados en la escuela de verano de Scarborough.

Todo ello es tanto como decir que el socialismo inglés necesita entrar de lleno en un período de política constructiva, y que la posesión del Poder sin la plena sanción de una mayoría no puede servir de excusa para demorar el intento de realizar estos planes.

Si en su política de consolidación y de afianzamiento el Gobierno laborista ha obtenido un éxito poco menos que indiscutido, no es muy arriesgado pensar que, en efecto, puede obtener éxitos mayores cuando las líneas generales de su política sean más brillantes y más fácilmente perceptibles.

No es que haya de fiarse todo al efecto psicológico que pueda producir en la masa de los ciudadanos un plan sabiamente trazado, con la vista puesta en las ideas más elevadas.

Para el normal desarrollo de este plan puede ser de gran importancia la obtención de este efecto psicológico, que puede reflejarse en las elecciones y conducir con relativa facilidad a la obtención de una mayoría parlamentaria.

Mas para concebir la necesidad de una política constructiva fundada en los principios del Socialismo son, sin

embargo, otros factores los que hay que tener en cuenta.

Lo que impulsa a los pueblos a aceptar los esquemas del Socialismo constructivo es la creciente concentración industrial, que rebasa los límites de las nacionalidades y aun de las Confederaciones de pueblos ajenos, es la interdependencia de la vida económica de todas las nacionalidades y de todas las razas; es la imposibilidad de utilizar para la industria el trabajo de los esclavos del salario, dominados por el egoísmo capitalista.

Inglaterra se encuentra frente a una transformación del mundo económico que no le permite elegir sino entre uno de estos dos términos: adaptarse o sucumbir.

Las antiguas colonias, no solamente han alcanzado su independencia política, sino que están consolidando también su independencia económica. El señorío industrial inglés ya apenas tiene otros campos de expansión que la India y el centro de África.

En estas circunstancias, Inglaterra pone nuevamente a prueba su enorme poder de adaptación, forjado en los graves conflictos a que le ha sometido la Historia, y avanza resueltamente por el camino de la nueva vida, guiada por los ideales del Socialismo, hacia la construcción de un mundo mejor y de una nueva espiritualidad de hombres fuertes y libres.

Julión BESTEIRO

Londres, 2 de septiembre de 1924.

(De El Imparcial.)

POSTAL

Al compañero Raimundo Varela

Estimado camarada: Respondo a los deseos expresados en tu interesante crónica gráfica que soy partidario del ingreso de nuestra querida Federación en la Internacional del Libro, por razones de todas conocidas; pero tu plausible impaciencia requiere que te observe lo siguiente:

Primero. Hemos concluido con los deplorables efectos divisionistas de los de la «extrema apelación sindical», que tan honda daño causaron en nuestras filas? No. Se va viniendo lentamente, y ello es bastante.

Segundo. ¡Atráimnos a nuestro campo las Secciones distancadas, que sólo por no romper moldes particularismos dejan de estrechar sus contingentes con los lazos de unión y solidaridad que les brindamos? Seguimos constantes en tal propósito y esperamos rendirlos a la evidencia.

Tercero. ¿No tenemos un problema de engrosamiento de filas en Vitoria y diversas poblaciones de España? La gestión iniciada ha de tener resultados provechosos.

En fin; cuando los frentes nacionales tengan un aspecto de orientación y consistencia podremos ofrecer a la Internacional Gráfica un cuadro de efectivos sindicales digno de ocupar el puesto que en ella se nos reserva.

Hasta tanto, perseveremos todos en la misma saludable impaciencia, porque ésta nos hará redoblar los esfuerzos y promover las oportunidades.

Te abraza,

A. VAYAS

Santander, septiembre de 1924.

Contra la tiranía bolchevista

MATARO, 6.—Al dar la noticia relativa al acuerdo que se adoptó protestando contra la represión de que se hace víctimas en Rusia a los trabajadores bolchevistas, se incurrió en la confusión de manifestar que la resolución fué adoptada por las Sociedades obreras de la Casa del Pueblo.

Conviene aclarar que el acuerdo se tomó por la Junta de la Casa del Pueblo en la sesión que celebró el día 28 de agosto próximo pasado.—C.

Victimas de la codicia patronal

Varios accidentes.

BARCELONA, 7.—En el Dispensario de Taulat fué curado de varias heridas que se produjo trabajando en una panadería de la calle de Cartany el obrero panadero Andrés Buxadera.

Trabajando en el cementerio del Sur-este el obrero Salvador Tomás Coscollas tuvo la desgracia de caerse de un andamio, causando heridas de gravedad.

En el vapor «Cabo Huertas» se produjo lesiones de consideración el obrero José Gallud Pérez, que se encontraba trabajando en la descarga del mencionado vapor.—Corresponsal.

Tres obreros heridos.

VALENCIA, 7.—En una máquina de la Unión Alpagatera se produjo una herida en una mano el obrero Manuel Merino Fernández.

El obrero campesino Andrés Calvet Cortell se produjo una herida de seis centímetros en el borde interno del pie izquierdo que interesa los tejidos muscular y celular, estando trabajando en un campo propiedad de don Benito Ferrandis.

En su oficio de tornero sufrió un accidente del trabajo el obrero Vicente Guardiola Rodríguez, teniendo que ser curado de una herida en el dedo pulgar de la mano derecha.—Irrazola.

Arrollado por el tren.

MALAGA, 7.—En el puente del río Guadalmedina fué arrollado por un tren el obrero José Garín González.

Ingresó en el hospital en grave estado.—T.

Dos heridos.

BILBAO, 7.—En Villaso hizo explosión un motor de un automóvil resultando con heridas graves el mecánico José Nave.

José Ortíz sufrió en Baracaldo un accidente del trabajo, ingresando en el hospital en grave estado.—C.

Las tragedias del amor

Hace unos días se produjo en una de las barriadas más populares de las afueras de Madrid, y en uno de los hogares más modestos, una gran tragedia que, a nuestro juicio, merece un comentario.

¿Cuál fué la causa de la tragedia? ¿El amor? ¿El rutinario concepto que la sociedad tiene de la moral? En este punto es donde anda inquieta y febril nuestra conciencia buscando la causa fundamental del hecho trágico que ha destruido para siempre, para siempre, la alegría de un hogar modesto y virtuoso.

El amor es niño loco y dulce al mismo tiempo, y en donde prende se lo lleva todo por delante. A la práctica del amor, según lo siente la ilusión de los enamorados, se oponen muchas veces las conveniencias sociales y el rancio concepto que la sociedad tiene del honor de la mujer. La mujer puede amar; pero ha de hacerlo recatadamente, sin llegar a las expansiones y a los placeres a que arrastra la pasión amorosa. Que la hija llegue al altar digna del ramo de azahar, aunque padezca fuertes ataques de histerismo, es el ideal de muchas familias. Un hijo sin el requisito del matrimonio? Horrible mancha para toda la familia.

Pero dejémosnos de digresiones sentimentales y volvámos al suceso que queremos comentar. Un matrimonio modesto tiene una hija. ¿Faa? ¿Guapa? ¿Qué más da! Para los padres no hay hijos feos o guapos; sólo hay hijos, que llenan toda su ilusión. La muchacha se encuentra un día frente a un hombre que la «requiebra», como dicen los semichulos, y la requiere de amores; la muchacha, como todas las mujeres, o sonrió pícarosamente, diciendo que no con la boca aunque llevara un sí en la voluntad, o pasó seriamente, sin decir sí ni no. Pero el mozo, que quedó prendado de ella, pone sitio a su corazón y lo rinde. Al fin se hablan. Se miran cara a cara, los ojos se encandilan con un fuego apasionado que llega a anular todas las demás preocupaciones del espíritu. Los paseos y los coloquios más o menos íntimos, cada vez más frecuentes, van realizando su obra, uniendo, fundiendo más que uniendo, en uno solo aquellos dos corazones.

¿Qué de ilusiones produce esta vida semiinconsciente del amor! ¿Qué promesas mutuas de felicidad se hacen y qué felices van a ser cuando puedan realizar el ideal de unirse en un hogar modesto! Habiendo amor, la vida con poco se pasa. Ilusión, ilusión de ese niño loco, que atonta todos los demás sentidos, porque luego la triste y trágica realidad de la vida produce grandes desencantos.

Los dos jóvenes están ya unidos sentimentalmente, amorosamente; pero... él es soldado. Para la joven no es inconveniente; ella aguardará a que su prometido cumpla sus deberes militares para luego unirse con él para siempre, hasta que la muerte los separe; pero... interviene la familia, y he aquí el principio de la tragedia.

La madre, el padre, acaso los hermanos, que han criado a la hija con dolor y con amor, consideran que esos amores no son convenientes al porvenir de la muchacha. Un novio soldado no da honor a una mujer. El soldado es licencioso, procura conquistar a la mujer para entretenerse o gozarla; luego cumple sus obligaciones militares y se va acaso sin acordarse más de la mujer cuyo corazón ha trastornado con mil requiebros y promesas de amor infinito. He aquí la inquietud del corazón de los padres. Hay que intervenir, hay que salvar a la hija del peligro; esos amores no le convienen, y se oponen a que continúen.

El lector puede muy bien reproducir mentalmente las escenas de ese hogar modesto. Consejos, requerimientos, diálogos fuertes, acaso amenazas, cosas de las que se ríe frecuentemente el corazón que está prendido por el gusanillo del amor. La resistencia de los padres, en vez de entibiar el estado pasional de los enamorados, lo enciende más. El joven lucha heroicamente por seguir dominando el corazón de su amada para que no ceda a su presión. ¿Quién se va a casar? ¿Nosotros? Pues libremente debemos decidir nuestro futuro.

Los padres también luchan incansablemente; pero la hija, que está enamorada, acaso locamente enamorada, que quiere apasionadamente a su novio, replica: «¡O de él o de nadie!»

Y aquí está la tragedia. Un día, un hermano de la muchacha, que es también soldado, es destinado a África. La pobre madre, con lágrimas en los ojos y el corazón bailando de inquietud, va a despedir a su hijo, a abrazarlo y besarlo con la preocupación que la trastorna de si aquel abrazo y aquellos besos serán los últimos. Y mientras, la muchacha, en su casa, después de hacer un reparto equitativo de sus prendas de vestir a sus dos hermanitas menores, cosa equivalente a un testamento, fríamente, en su habitación y sobre su propia cama, se dispara dos tiros en la cabeza y muere. ¡Ya está! «¡O de él o de nadie!»

El muchacho, al enterarse de que su prometida se ha suicidado, sufre una fuerte crisis y se arroja a la vía del ferrocarril al paso del tren para que lo destroce, cosa que impiden otros soldados amigos suyos. «Mi dolor es intenso; no quiero sobrevivirle», dice.

La madre y el padre, enterados de la desgracia, vuelven a su hogar y enloquecen de dolor y de sufrimiento.

En aquella casa no puede haber ya alegría. El corazón late agitadoamente, los nervios se contraen y se dilatan, sacudidos por la desesperación; pero la cosa ya no tiene remedio. Seguramente en la conciencia de los padres hay un profundo arrepentimiento por su intervención; pero qué se va a hacer. Ellos, como padres, habían cumplido con su deber.

Esto nos plantea este problema: ¿Es lícita la intervención de los padres en estas cosas del amor de sus hijos? La contestación no es fácil. Si nos dejamos arrastrar un poco sugestionados por el lirismo romántico del llamado y no bien entendido amor libre, no; pero si tenemos en cuenta, medítandolas serenamente, las obligaciones que a los padres impone su deber, respondemos que sí. Y ved de qué manera los mejores y más nobles sentimientos, las virtudes más puras, se conciertan contra la felicidad humana.

El derecho de la juventud a amar es libre, no hay duda. El amor, cuando es recíproco, cuando los corazones, al latir, se llaman y se atraen, es el sentimiento más noble y más sagrado; pero no olvidemos que el sentimiento de los padres al pretender mejorar la suerte de sus hijos es también una forma del sentimiento amoroso igualmente noble y elevado.

¿Qué solución hay para estos problemas? La de elevar la cultura de la sociedad, cambiando el absurdo concepto que del amor y del honor de la mujer se tiene e imponiendo al varón galante y conquistador obligaciones serias para con la mujer a quien sienta y rinde amorosamente. Si el amor fuera un juego sin consecuencias, podría tomarse a broma; pero es una cosa seria, muy seria, que si bien produce intenso placer, también produce muchas amarguras. Y éstas nos parecen más sagradas cuando las padecen seres inocentes que son un producto natural de los juegos del amor.

Manuel CORDERO

Cómo depuran los bolcheviques a sus Universidades

Se expulsa a 20.000 estudiantes.

Un comunicado oficial ruso, aparecido en la «Izvestia» de 22 de agosto, da por terminada la labor depurativa de las Universidades. Han sido expulsados de las escuelas de enseñanza superior 20.000 estudiantes.

Las Comisiones de control han hecho algunas manifestaciones que merecen ser conocidas, ya que ponen de relieve la espantosa miseria en que vive la gran masa de estudiantes, en la que la tuberculosis, la neurastenia y la anemia hacen tremendos estragos.

Se ha puesto también de relieve «la ignorancia política» y la falta de educación comunista entre la mayor parte de los estudiantes.

Además se demuestra que los escolares comunistas trabajan mal y avanzan poco en sus estudios, y esto se explica, según el comunicado de referencia, por el hecho de que su acción política no les deja tiempo a estudiar.

Para darse una idea de cómo se hace la depuración citaremos algunos ejemplos: a una muchacha, estudiante del último año en su carrera, la Comisión de control le pregunta: «¿Sois partidaria de la libertad de prensa?» Contesta que no y no se la molesta más. Pero esta mentira obligada a contestar de manera humillante, fué motivo de una verdadera tragedia en su familia, pues la muchacha volvió a casa enferma, ya que su padre, conocido democrata, y su hermano, estudiante también, se hallan deportados en Solovki.

Muchos estudiantes fueron expulsados porque no supieron decir dónde está domiciliada la Tercera Internacional y quién es su jefe, cuáles son los socialtraidores y en qué día nació Lenin, etc., etc.

Con motivo de estas depuraciones se han producido varios conflictos. En las prisiones de Petrogrado y otras ciudades hay numerosos estudiantes porque han protestado contra tales medidas o porque no han sabido responder con la sumisión que deseaban los examinadores comunistas.

Contestando al «referéndum»

PEARROYA, 6.—Ponemos en conocimiento de la Ejecutiva del Partido que la Agrupación Socialista de esta localidad aprobó, en la junta general ordinaria celebrada el día 2 de actual, las bases que suscriben las Ejecutivas del Partido y la Unión General de Trabajadores que tratan de la elección de concejales obreros y su actuación.

Lo que con gusto ponemos en vuestro conocimiento.—Félix Caballero, secretario.

Hablemos de las dietas

«Informaciones» ha dedicado un artículo de fondo a comentar el acuerdo de no conceder 15.000 pesetas a los tenientes de alcalde y 6.000 a los concejales jurados en concepto de dietas. Aprovecha esta circunstancia para vanagloriarse de haber contribuido a la campaña que hizo, con más energía que nadie, Delgado Barreto, desde la fenección, y bien fenección está, «La Acción».

Declaramos francamente que aquella campaña no debe envanecer a nadie, porque fué producto de una gran cobardía de las gentes de espíritu liberal y de la acometividad de las derechas, que son responsables del estado de decaimiento del espíritu público en que nos hallamos.

Es verdad que el Parlamento no ha sido nunca la expresión sincera del sentimiento popular. El pueblo, salvo en unas cuantas capitales, no votaba; votaban por él, en medio de una gran presión oficial, los caciques. Al Parlamento no venían los hombres independientes de espíritu, sino unos cuantos esclavos con la obligación de volar calladamente lo que les mandaran los jefes de turno y a recibir, como premio a su sumisión, las gabelas lucrativas que todo el mundo reconocía que disfrutaban; pero también es verdad que los únicos en combatir estos defectos hemos sido los socialistas, que buenos disgustos nos ha costado. Los diputados que se gastaban cientos de miles de duros por obtener el acta, y cuántos hay que, gastándose el dinero, no han logrado llegar a los escaños del Congreso, no cobraban dietas, o cobraban aquellas insignificantes de 500 pesetas; pero vivían bien, y hasta aumentaban su patrimonio, y aun pagaban a ciertos plumíferos de España, se acordó dirigir una invitación a la ciudad Unión para que envíe su representante a la próxima asamblea regional, donde podrán ser aprobados definitivamente los Estatutos presentados, teniendo en cuenta las enmiendas de las Secciones y dejar constituida la organización nacional.

«Informaciones» adelanta que cuando vuelva a funcionar el Parlamento no habrá dietas, que es tanto como afirmar que seguirán los mismos vicios de los Parlamentos anteriores. No se cobrará públicamente; pero se obtendrán canojías en destinos, contratos de obras y líneas telefónicas, permisos de importación o exportación, que fué el procedimiento de los tiempos pasados.

Nosotros sostenemos nuestro criterio de siempre sobre este problema. El cargo público, de elección popular, debe ser retribuido, único medio de que el pueblo pueda luego exigir responsabilidad a sus representantes. No creemos en la gratuitad de la función, porque tenemos el convencimiento de que nadie trabaja gratis, por amor al arte. Además de que éste es el criterio que se sostiene en todos los pueblos de Europa en los que existe una efectividad parlamentaria.

Claro que no son los concejales elegidos por el Directorio los que deben cobrar, sino los de elección popular, aquellos en los cuales el pueblo deposita su confianza.

Escribimos estas líneas, más que nada, porque no se interprete nuestro silencio como asentimiento a lo que se viene diciendo y haciendo. Hablemos de esta manera porque podemos hacerlo, y creemos que se hace un gran daño a la democracia diciendo lo contrario. Y cuando llegue el momento oportuno seguiremos exteriorizando este mismo criterio, y procuraremos que triunfe.

Vida cooperatista

En la Escuela Internacional de la Cooperación.

Según anunciamos hace ya tiempo, los cursos de la Escuela Internacional de la Cooperación se están celebrando actualmente en Gante por el doctor Faucherre, profesor en Basilea de la «British Cooperative Union», y por los ciudadanos Víctor Serwy y Eduardo Ansele.

Hay alumnos de todos los países del mundo; pero especialmente de Inglaterra, Holanda, Francia, Suiza, Checoslovaquia, Suecia, India y Bélgica. El número total de alumnos es de ochenta. Ha sido advertida también la presencia de un socialista ruso, que se halla en el destierro, y de varios hombres de color, entre ellos un congolés.

La exposición de temas se ha en los idiomas francés, inglés y alemán.

La situación y desarrollo de la cooperación.

NACIONAL Café Restaurant.

De doce a tres madrugada.—Cenas: tres platos, tres postres, 3,50 pts.

«Origen y carácter del movimiento laborista» por A. Fabra Ribas

SUMARIO. Las Trades-Union.—La legislación obrera.—La Federación Socialista Democrática.—La Sociedad Fabiana.—El Partido Obrero Independiente.—El Partido Obrero.—El movimiento cooperatista.—Los colegios laboristas.—El movimiento gildista.—El laborismo en el Parlamento.—Las elecciones de 1923.—Los laboristas en el Gobierno.

APENDICES. Estatutos del Labour Party.—Reglamento del Labour Party.—Composición del Gobierno laborista.—Notas biográficas.—Composición del grupo laborista parlamentario.

Ilustrado con profusión de grabados. Precio: CINCO pesetas.

Dirigir los pedidos al administrador de EL SOCIALISTA, apartado 10.036, Madrid (X).

ción en Suiza ha estado a cargo especialmente del doctor Faucherre, el cual, de una manera clara, ha hecho comprender lo que son las creaciones existentes, las leyes y los sistemas puestos en práctica.

El camarada V. Serwy ha relatado la historia del movimiento cooperativo en Bélgica desde hace cincuenta años, exponiendo el carácter político y educativo de las Cooperativas y ha indicado la inmensa cantidad de servicios prestados a las clases jornaleras por estos organismos. Los alumnos han demostrado un vivísimo interés por el tema, haciendo numerosas preguntas al profesor y exponiéndole sus deseos de que en algunos puntos ampliara sus explicaciones.

Eduardo Ansele ha dado lecciones expresando, con la maestría adquirida en su larga e intensa vida de cooperador, orientaciones cooperatistas de las cuales han de sacar muy buenas enseñanzas los que le han escuchado.

Bajo la dirección de Serwy hicieron los concurrentes a la Escuela una visita a la Exposición de la Cooperativa, y después otra a las instalaciones del «Vooruit». También han visitado las instalaciones cooperativas de Bruselas, la Casa de la Villa y algunos monumentos.

El Consejo de la Federación Regional de Cooperativas de Cataluña.

Se ha celebrado una reunión del Consejo de la Federación regional de Cooperativas de Cataluña, a la que han asistido representantes de las provincias de Tarragona, Gerona y Barcelona.

En esta reunión se han tratado muchas y muy importantes cuestiones para la vida de este organismo, entre otras se examinó con todo detenimiento el proyecto de reglamento por el que se ha de regirse en lo sucesivo la Federación regional y que será aprobado definitivamente en el próximo Congreso. Esta asamblea, según se convino en principio, se celebrará en noviembre o diciembre del corriente año.

Se aprobó la gestión realizada por el Comité catalán «Pro Exposición Gante», y se dió cuenta de la situación de las relaciones de la Federación con otros organismos ajenos.

En lo que respecta a las gestiones que se llevan a cabo con la Unión de Cooperativas del Norte, con objeto de constituir la Federación Nacional de Cooperativas de España, se acordó dirigir una invitación a la ciudad Unión para que envíe su representante a la próxima asamblea regional, donde podrán ser aprobados definitivamente los Estatutos presentados, teniendo en cuenta las enmiendas de las Secciones y dejar constituida la organización nacional.

El Comité quedó enterado de los trabajos llevados a cabo con la Alianza Cooperativa Internacional, por medio de los cuales ha quedado regularizada la situación de la Federación con la Alianza.

Teniendo derecho a enviar dos representantes, según los estatutos de la Alianza, al Congreso de la misma, que se está celebrando actualmente en Gante, fueron nombrados los compañeros Ventosa Roig y Juan Coloma.

Habiendo nombrado el Comité de la Federación secretario de la misma al compañero Durán y Guardia, el Consejo, en esta reunión, acuerda ratificar el citado nombramiento.

Conferencia ferroviaria

SANTANDER, 7.—Organizada por el Consejo Ferroviario de esta localidad disertará el martes, 9, a las nueve de la noche, en la Casa del Pueblo, el secretario general de los ferroviarios españoles, camarada Triñó Gómez.

El acto será público. Hay gran deseo de escuchar a este propagandista.—Vasay.

Bellezas del régimen burgués

Un obrero herido en riña.

GRANADA, 6.—Entre los obreros albañiles Antonio Fernández y Joaquín Pereira se suscitó un reyerta por antiguos resentimientos, Pereira asestó a su contrincante varios golpes con un arma blanca, produciéndole graves lesiones.—Acaña.

Otro hombre herido.—Estafa.

BARCELONA, 6.—Por cuestiones sin importancia riñeron dos individuos, resultando uno de ellos llamado Manuel Ortiz con una herida grave producida con un cuchillo de grandes dimensiones.

Contra el gerente de una supuesta Sociedad cooperativa, de quien ya nos ocupamos en días anteriores, se ha presentado una nueva denuncia por estafa de seis mil pesetas.

El citado gerente está en la cárcel y los delitos de estafa de que se le acusa son ya siete.—C.

Velada en el Salón Luminoso

Organizada por un grupo de compañeros del «Círculo» Socialista de Cuatro Caminos se celebró anoche en el Salón Luminoso de aquella popular barriada una velada artística, a la que concurrió numeroso público, viéndose el popular Salón completamente lleno.

Se puso en escena el drama en tres actos de Joaquín Dicoenta «Juan José», que obtuvo una feliz interpretación, destacándose en ella las compañeras Matilde Ballesteros, Anita Martín y Demetria Cobos y los compañeros Francisco Abril y Rafael S. Molinero. Los demás contribuyeron al buen conjunto de la obra.

Para final de fiesta, Carmencita Abril interpretó con toda maestría varias canciones, que fueron entusiastamente aplaudidas, viéndose la pequeña artista en la necesidad de repetir las para dar satisfacción al público que la ovacionaba al final de cada canción.

Carmencita Abril posee perfecto dominio de la escena y otras estimadas cualidades artísticas, que bien cultivadas podrían colocarla al lado de estrellas de gran magnitud que hoy son mimadas por el público.

La homenajada fué obsequiada con varios ramos de flores, cajas de bombones y otros regalos que los espectadores echaron al escenario.

La velada resultó un éxito en todos los sentidos.

Admito huéspedes en familia. Jesús del Valle, 23 y 25, principal derecha.

Ante un Congreso regional

El próximo día 1.º y siguientes del mes de noviembre, la Federación Socialista Valenciana celebrará su IX Congreso en Castellón de la Plana.

Asistirán a esta magna asamblea socialista regional muchas Agrupaciones (Serán muchas las que no sabrán, no podrán o no querrán salvar las dificultades para cumplir con el ineludible deber de estar representadas en este Congreso). Para nadie es un secreto que las organizaciones obreras y socialistas han pasado por muchas apuradas circunstancias, que contribuyeron al desmoronamiento de algunas entidades, dejando algunas de ellas completamente quebrantadas, otras (¡¡¡hechas y algunas otras vencidas circunstancialmente.

En algunas regiones el quebranto ha sido más intenso, como no todo también ha sido la desidia por parte de algunas Agrupaciones, teniendo por excusa las especiales circunstancias que no les permitían funcionar normalmente.

Una de estas regiones aludidas, al parecer, por la triste realidad que presenta, es Levante, donde hubo un gran número de Agrupaciones Socialistas y ahora solamente funcionan escaso número de ellas.

Hoy por hoy, sólo podemos contar, según mis cálculos y noticias, con las Agrupaciones siguientes: Alicante, Alcoy, Elche, Villena, Cocentaina, Creventill, Onil, Callosa de Segura, Orihuela, Castellón de la Plana, Villarreal, Vall de Uxó, Valencia, Gandía, Sueca, Fuente la Higuera, Alciria, Cuart de Poblet, Paterna, Pueblo Nuevo del Mar, Bunol, Mecaeste, Chiva, Villanueva de Castellón y Játiva, que está reorganizándose.

No hay que perder de vista que de todas estas entidades hay algunas de ellas que bien podríamos, aun a pesar nuestro, considerarlas casi muías, puesto que sus noticias no nos ofrecen otra esperanza.

Han existido también Agrupaciones Socialistas en los siguientes pueblos: Elda, Petrel, Monóvar, Cañada, Torreveja, Hondón de los Nieves, Albués, Nules, Almansa y otros pueblos.

En todas estas localidades, que son de espíritu socialista, existen valientes, abnegados e inteligentes compañeros que luchan siempre por el ideal socialista. La rareza de su silencio me obliga a preguntar: ¿Qué hacen en Elda los amigos hermanos Herrero, en Petrel el correligionario Lorente, en Monóvar el amigo Garbí, en Novelda los camaradas Alted y Hernández, en Torreveja el compañero Montesinos y otros, y en Hondón de los Nieves los correligionarios Mira, Botella, Sánchez y otros? ¿Acaso no trabajaron siempre por sus respectivas Agrupaciones Socialistas estos queridos amigos? ¿Acaso no harán todo lo que puedan en la presente ocasión para reorganizar inmediatamente el Partido y mandar delegado directo al Congreso de la Federación Socialista Valenciana?

Si verdaderamente nuestras organizaciones obreras y socialistas pasaron por épocas angustiosas, no mejorando la presente a las antedichas, no por ello deja de prestar la actual ocasión de preconcertar y propagar, con orgullo y valentía, lo que en sí tiene de bello y generoso el Socialismo.

Con orgullo, porque podemos decir que nuestro ideal es el único fundamentado por el amor, por la paz y por la justicia; con valentía, porque estamos más convencidos que nunca de que nuestro ideal tiene que ser el encargado muy pronto de reparar la dicha y el bienestar para todos los seres humanos.

Los repetidos triunfos que el Socialismo internacional va conquistando nos obligan, por decoro, a que trabajemos como lo hacen nuestros correligionarios del extranjero.

Nuestra burguesía ya se ha dado cuenta de que el Socialismo no ha fracasado, como decía cuando estalló la funesta guerra europea; se ha dado cuenta, pues, de que nuestro ideal es lo único que existe con solvencia moral y con base gubernamental.

Recordemos que el Poder público se halla en manos de los socialistas en Inglaterra, Dinamarca y Australia; que la presidencia de la República alemana la ocupa Ebert, y que en Francia han triunfado las extremas izquierdas.

No perdiendo de vista esta situación favorable internacional, los compañeros socialistas de Madrid y de diferentes regiones trabajan sin descanso por anticipar las jornadas decisivas.

Fijémosnos bien en lo que trabaja, a pesar de sus años, de su quebrantada salud y sus achaques, nuestro venerable Pablo Iglesias.

Y si esta actitud se observa en todas las regiones, en los compañeros de Madrid y en Iglesias, que es el más sacrificado de todos, ¿será justo que los de la región levantina persistan en sus abandonos? No. Ello sería profanar y menospreciar el ideal, y, por tanto, seríamos colaboradores de la vieja causa del régimen burgués. Hay que ser más consecuentes en el ideal, y para ello, necesitamos demostrarlo, reorganizándose todas las Agrupaciones que puedan hacerlo y mandando toda Delegación directa al Congreso que celebrará la Federación Socialista Valenciana en la fecha ya indicada.

Las Agrupaciones Socialistas de Levante deben darse cuenta de la realidad presente, haciéndose eco de la necesidad de concurrir a la Asamblea regional, con lo cual se dará la sensación a la burguesía de que, al igual que en los diferentes países, la región levantina sueña, aspira a implantar un régimen de igualdad social. Cumplamos todos con nuestro deber y rindámos culto y honores con ello a los mártires del Socialismo internacional.

Antonio GARIZARES
Valencia, septiembre.

La «Librería Pedagógica» de Juan Ortiz

Desengaño, 18. - Apartado 959. - Madrid.

es la Casa más surtida de España en libros y material científico para Escuelas de Primera Enseñanza, Escuelas Normales, Institutos, Universidades y Escuelas especiales de todas clases y grados.

Escriba usted hoy mismo pidiendo catálogos y presupuestos, que recibirá gratis a vuelta de correo.

PARTICULAR

Noticias de todas partes

Justín Godari, a Praga. PARIS, 6.—El ministro del Trabajo, Hilgione y Previsión social, monsieur Justín Godari, ha comunicado a su colega de Checoslovaquia, monsieur Habermien, que tiene el propósito de ir a Praga con ocasión del Congreso internacional de política social.

En Honduras se toman conflictos. NUEVA YORK, 6.—La situación política en Honduras continúa siendo grave para dicha República.

Rusia vende sus objetos de arte. RIGA, 6.—Según dice el periódico de Moscú "Izvestia", se van a vender 4,000 objetos de arte, de los más valiosos que figuran en el célebre Museo Hermitage, de Petrogrado.

Una bomba contra el presidente polaco. VARSOVIA, 6.—Ayer tarde, un estudiante vienes llamado Steiger tiró una bomba sobre el vehículo en que iba el señor Wojciechowski, presidente de la República polaca, de regreso de Lemberg.

Confederación internacional de estudiantes. BUDAPEST, 6.—Acaba de inaugurarse la IV Conferencia internacional de estudiantes, a la que asisten 17 naciones, entre ellas España.

La guerra civil en China. SHANGHAI, 6.—Se lucha todavía en los alrededores de esta ciudad, que está siendo atacada aéreamente y por la artillería gruesa.

Alemania en la Sociedad de Naciones. LONDRES, 6.—MacDonald, de regreso a esta procedente de Ginebra, ha manifestado su propósito de negociar con el ministro de Estado alemán acerca de la entrada de este país en la Sociedad de Naciones.

Berlín, 6.—El señor Obregón, actual presidente de Méjico, ha comunicado al señor Ebert, presidente de la República de Alemania, el acuerdo del Senado mejicano de dar las gracias al pueblo alemán por la cariñosa acogida dispensada al presidente electo Plutarco Elías Calles.

Hitler, en libertad. BERLÍN, 6.—Según todas las probabilidades, el líder ultranacionalista Hitler, que dirigió la última intentona y fué condenado y se halla sufriendo prisión, va a ser puesto en libertad en cuanto cumpla solamente seis meses de fortaleza.

Pequeñas causas... Mucho se ha escrito acerca de los medios a emplear para conseguir nuevos lectores de EL SOCIALISTA. No obstante, voy a echar mi cuarto a espadas, exponiendo algunas ideas que, aunque sencillas, casi ingenuas, están contrastadas por la realidad, maestra insuperable, que una vez me ha venido a confirmar que pocas causas producen grandes efectos.

Y como entiendo que no hay que desperdiciar ocasión de ser útil a las ideas, y éstas sólo estarán bien servidas cuando nuestro querido diario alcance una gran difusión por todos los ámbitos de España, allá van mis iniciativas, que, repito, están avaladas por propia experiencia y que, seguramente, le darán buen resultado a quien se digne recogerlas.

Primera. Todos aquellos correligionarios que trabajan en talleres, fábricas, oficinas, etc., donde se congregan cierto número de individuos deben hacer un pequeño análisis psicológico de sus compañeros y dirigirlos a quienes juzgen propicios por su carácter, cultura, sentimientos e inclinaciones y proponerles, en la forma más discreta y amable que les sea posible, que se tomen el interés de leer nuestro diario alguna vez a la semana, ya que no todos los días, a cuyo efecto el correligionario se tomará la molestia, insignificante para quien tiene amor a las ideas, de adquirir en el quiosco o punto de venta tantos diarios como necesite para los camaradas conformes con el requerimiento que previamente se les ha hecho y entregárselos, no esperando a que ellos lo compren.

Al principio lo tomarán casi a reñadientes, y sólo les contendrá el miramiento de «no quedar mal» con el amigo; tal vez ande remiso en abonar los 10 céntimos, que nosotros, gustosos, hemos adelantado, y hasta muchas veces nos habremos de desear pidiéndole la «perra gorda» o que dándonos sin ella. Esta es la parte fea del «negocio». Pero si tenemos constancia, pronto veremos que aquél a quien le ofrecíamos EL SOCIALISTA con cierto temor de ser desairados le lee con curiosidad, primero; con simpatía, después, y más tarde se habitúa a su lectura, terminando por

comprarlo él mismo todos los días. He aquí un triunfo que parece insignificante, y que, sin embargo, tiene muchísima importancia; porque tendré la seguridad de que no es posible que un hombre o mujer que tenga sentimientos honrados y sentido común deje de convertirse en socialista a la vista de las grandes verdades que nuestro diario esparce por medio de sus columnas, y que acaso ignorese eternamente si nosotros no hubiésemos hecho ese pequeño sacrificio, para el que sólo se necesita un poco de buena voluntad.

Segunda. Diario leído y que se inutiliza en cualquier forma que sea no sirve para la propaganda. Puede sernos muy útil, en cambio, recordando aquellos artículos que por su valor doctrinal o polémico merecen ser divulgados, y unas veces entregándolos a cualquier amigo o conocido, otras repitiéndolo bajo sobre abierto, con franqueos de impresos a cualquier pariente o persona ausente con la que tengamos amistad o conocimiento, iremos destruyendo prejuicios, abriendo nuevos horizontes ideales en quienes apenas si habrán oído en su vida hablar de Socialismo, y quien sabe si dentro de aquel sobre, paloma mensajera de nuestras sublimes ideas, ha sido portador del rayo de luz que necesitaba la inteligencia del inocente destinatario; y Tercera. Todos frecuentamos establecimientos públicos: teatros, peluquerías, «cines», cafés, etc.; todos viajamos alguna vez en tranvía o ferrocarril; pues nada más fácil que «olvidarse» del periódico, dejándole en cualquier punto visible, donde seguramente que alguien lo ha de recoger, y como nada se pierde con leerlo, no os quepa duda que el anónimo lector que lo toma en sus manos acabará por comprarlo alguna vez.

Ya veis qué modos más sencillos de ayudar a EL SOCIALISTA y de trabajar por nuestro Partido.

A quienes después de leer estas sencillas reglas se les ocurra una sonrisa escéptica, sólo les diré aquello de «probadlo os convenceréis». No conviene olvidar que pequeñas causas producen grandes efectos.

ANICETO IRANZO

Valencia. Agrupación Socialista de Gijón

Se convoca a junta general extraordinaria para mañana, martes, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio social, Centro de Benito Condé, para tratar de la constitución de un grupo pro-prensa y de la venta de EL SOCIALISTA y demás periódicos de las Agrupaciones, así como del reparto de hojas de propaganda.

Para llevar a la práctica los acuerdos que se tomen y seguir ocupándose del homenaje a LA AURORA SOCIAL y compañero Pablo Iglesias, la Agrupación seguirá reuniéndose todos los martes, hasta nuevo aviso, a las ocho de la noche.

El Comité ruega a todos los afiliados la puntual asistencia.—El secretario del Comité, Eugenio Martiarena.

Postal valenciana

VALENCIA, 7.—El alcalde de Chiva ha comunicado al gobernador civil que el incendio de los montes públicos denominados Palomar y Bungal recorrió mil hectáreas de terreno, quemando unos 50.000 pines y ascendiendo las pérdidas a unas 100.000 pesetas.

En el molino de En Medio, sito a tres kilómetros de Utiel, se causó la muerte por disparo de arma de fuego Patrocinio Cervera Sánchez, de veinticuatro años, casado.

En vista de que el marido, Domingo Monterde Jiménez, ha incurrido en contradicciones en lo que afecta a la disposición del cadáver y forma en que quedó el arma después del hecho, el Juzgado ha ordenado su detención e incomunicación.

El empleado de la Compañía Valenciana de Tranvías y ferrocarriles Francisco Vilaplana Oliva, de veintiocho años, terminado su trabajo de expender billetes como jefe de la estación del tren eléctrico de la playa, subió al último convoy, dando órdenes a las guardabarreras de la línea para que se retiraran a descansar, sufrió un desvanecimiento y se cayó a la vía, siendo arrollado por el convoy. En gravísimo estado fué conducido a la Casa de Socorro del Puerto y más tarde al hospital, donde será operado.—Iranzo.

ESTATUTO MUNICIPAL

Organización y administración de las entidades municipales.

(Anotado para su mayor comprensión.)

PRECIO: DOS PESETAS

Pedidos, a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando su importe, más 40 céntimos para certificado y franqueo.

Obreros! Pedid en todas partes la hoja de solicitar ELYSIUM

La mejor y más económica. Depositarios: Aguilar Hermanos, CARRETAS, 5, MADRID

FELIPE PEÑA CRUZ IMPRESOR

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos Pizarro, 16. Teléfono 14.02 M

Conferencias socialistas en Chamartín de la Rosa

TETUAN DE LAS VICTORIAS, 6.—Como estaba anunciado previamente, el día 3 por la noche, en la Casa del Pueblo de Chamartín, y con mucha concurrencia de compañeros y compañeras, se celebró otro de los hermosos actos de instrucción y afirmación ciudadana que esta Agrupación Socialista viene repetidamente organizando, con el fin de sacar a los trabajadores de su actual marasmo, haciendo se compenetren de las cuestiones públicas que les afecta cultural, jurídica, política y económicamente para que ellos y sus hijos puedan alcanzar conscientemente el nivel moral, material y espiritual que se merecen y que hoy no tienen.

El compañero Isidro Rodríguez, que presidia, hizo la presentación de los oradores y de sus temas, concediendo la palabra seguidamente a la por tantos títulos veterana Ana Posada, que disertó sobre «El voto femenino».

Vivimos un período—dijo—en que parece ha de culminar la intervención que desde los tiempos de la Roma pagana viene ejerciendo la mujer en algunas de las manifestaciones inherentes a la vida humana. Ahora bien; en la época pagana intervenían sólo en bajas ocupaciones e intrigas que favorecían o perjudicaban en ocasiones los triunfos de gentiles, reyes y tiranos que se disputaban el dominio del mundo, pero sin conseguir la mujer nada positivo, puesto que eran tan malos los que triunfaban por sus intrigas como los caídos.

Actualmente, debido a su vida de trabajo y relación con la familia obrera, concurrendo, desde que se ha generalizado el uso de toda clase de máquinas, a fábricas y talleres, se ha venido capacitando económicamente, interviniendo en el planteamiento y sostenimiento masculino de las huelgas, si bien unas, por no tener exacta visión de sus necesidades, las de los suyos, ni de la elevada misión que como ciudadana, mujer y madre está llamada a desempeñar, frustraban dichas huelgas debilitando con sus arteros consejos su resistencia; pero otras, las más, por el contrario, con resistencia asombrosa infiltraban enorme valor cívico para sostenerlas a sus hermanos, a sus padres, a sus maridos y sacrificaban a ellas el hambre momentánea, suya y de sus hijos, apreciando que la consecución de una mañana más venturosa y humano bien vale estos sacrificios.

Expresó que por abandono de sus derechos no está la mujer obrera capacitada en la vida política, pues hasta hoy sólo han intervenido en eso con sus intrigas, favores y ciertas armas personales las mujeres de la burguesía.

Las páginas de este número han sido revisadas por la censura militar

Expresó que ahora que por su relación en fábricas y talleres conoce la vida económica del país, debe esforzarse su mente y su voluntad para capacitarla e intervenir en la vida política para llevar a su legislación la génesis de ideas más humanas, evitando todas las guerras para que sus hijos no tengan que ir a ellas, y esto conseguirá solamente cuando las feministas dispongan de fuertes y directas representaciones en todos los Parlamentos mundiales.

Hasta ahora, en España nos reconocen ese derecho con cuenta gotas al no tener acceso sino al Municipio; pero no importa, ya llegará a tener voto para todo, y ello constituirá un arma defensiva y ofensiva en manos de la mujer para su intervención en todas las actividades humanas, cuya llave les facilitará su entrada en la política.

Fustigó duramente a la que vendía su voto o se deje coaccionar, no debiendo votar sino lo que les dicte su conciencia en armonía con el medio ambiente en que se desenvuelve y con las necesidades sentidas en el hogar. En cuanto a la obrera, no tiene más opción que votar por los suyos, que no pueden ser otros que sus compañeros los socialistas, votando siempre contra los frailes y curas cuando, para captarse sus votos, les hablan del demonio y de otras zarzajas desde los pulpitos, confesionarios y sacristías.

Terminó exponiendo que la mujer es más delicada y sutil que los hombres, debiendo entrar como ellos de lleno, con verdadero tesón y entusiasmo, en la vida política del pueblo.

Una espontánea salva de aplausos cierra y premia las anteriores palabras. Fernán Blázquez disertó sobre «El Estatuto Municipal en la práctica electoral».

Vengo, más que a pronunciarnos una conferencia—dijo—a tener con vosotros un rato de charla cariñosa, en la que más que yo os hablarán los datos que os traigo y he de exponeros.

Manifestó cómo desde la fecha en que se creó en España el Partido Socialista, éste no ha podido actuar como quisiera por culpa de la burguesía.

Ahora—dice—tenemos promulgado un Estatuto Municipal que, aunque en su mínima expresión, puede hacer cambiar este sistema. Yo me pregunto: ¿Por qué somos políticos? ¿Por qué recomendamos a los trabajadores? ¿Vosotros mismos hallaréis contestación adecuada a tales preguntas si cogierais una estadística oficial de los vigentes presupuestos del Estado, juntamente con la de los analfebos que en España tenemos, y se seguimos escandalizando de la proporción tan atrozadora con que contamos, debido a no darnos el Estado el suficiente número de escuelas y de maestros donde educar los obreros a sus hijos ni les da tampoco independencia económica para poder enviar a éstos a las pocas y mal dotadas que tiene España.

Esta vergonzosa estadística analfebota nos muestra que existen sin saber leer del 30 al 40 por 100 en las provincias norteñas; del 40 al 50, en las provincias centrales, y del 60 al 70, en la mayor parte de Andalucía, explicándose este último por ser la parte de la nación más sacrificada y explotada por los caciques. ¿Cómo se combatirá incesantemente en la política hasta conseguir más maestros, con mayor retribución, y más y mejores escuelas, de mejor dotación, y enviando a éstas, a costa de cuantos sacrificios le sean precisos, a todos sus hijos.

¿Cómo se abarata la vida? Con ejemplos de innegable realidad y práctica comprensión cautiva a los oyentes, demostrando con cuadros gráficos que como el Estado gasta las dos terceras partes de sus in-

gresos en cosas improductivas, tendrá que hacer recargos al industrial, al cosechero, al fabricante o al comerciante, y éstos, automáticamente, subirán paralelamente y quizá en mayor cuantía el precio de sus productos y, naturalmente, se elevará el costo de la vida.

Entra de lleno en el análisis doctrinal del vigente Estatuto Municipal, y duda que éste pueda cambiar ni derrocar el caciquismo, como deseamos y debía ser. Ahoga por el sistema de votación unificado o nacional en lugar de serlo por distritos, a cuyo efecto hace comparaciones, estableciendo el parangón entre lo que se obtiene en Alemania por tal sistema con lo que se consigue en España y en Francia con este otro sistema, sacando enseñanzas provechosas por el sistema de la primera.

Especificó los tres conceptos de Municipios que establece el Estatuto: de Concejo abierto, semiaabierto y restringido, señalando sus diferentes características. Hace una severa crítica doctrinal de la obra negativa antiliberal y antidemocrática de las Comisiones permanentes que en los Ayuntamientos del mentado Estatuto establecen, neutralizando en su espíritu reaccionario la obra popular que puedan hacer los plenos, por cuanto éstos no han sido sino lo que la Comisión permanente acuerda, con lo cual queda barrida de una plumada toda la soberanía de la opinión pública.

Los concejales del cuarto de hora no significan ninguna realidad eficaz por no tener garantía alguna el logro de sus iniciativas o gestiones.

En cambio aplaude sin reservas la innovación electoral de la cabina, evitando con ella la coacción y compra de votos a la vista, y así el obrero que ahora vote a un burgués es porque tendrá espíritu y condición de esclavo.

Se detiene en la concesión del voto a la mujer, y hace ver que se deja sentir también en esto el espíritu regresivo, concediendo el voto solamente a las mujeres que en su mayor parte están obligadas a dar su voto a los burgueses, dejando sin tal derecho a las madres de familia.

Afirmó es también eminentemente reaccionario el Estatuto Municipal en la forma de establecer los concejales corporativos, y para demostrarlo pone de relieve ejemplos prácticos; sin embargo, lo ha aceptado los socialistas como mal menor, pero con toda clase de reservas mentales, materiales y morales. Pero tal cual es, es, sin embargo, un bien en otro aspecto para las Sociedades socialistas, por cuanto las ayuda, sirviéndoles la concesión de acicate para estimularlas a que actúen en política, lo que les hará hallar una escuela de ciudadanía en el propio Estatuto, a despecho del pensamiento reaccionario de Calvo Sotelo. Ello les dará acceso a muchos Municipios, aunque sólo sea para dar realidad viviente a la célebre expresión de Ortega y Gasset de «Que en Ayuntamiento que entra un socialista lo moraliza».

Fervorosos y generales aplausos contestan al final de tan instructiva conferencia, que ha dado a estos trabajadores enseñanza tan provechosa, saliendo altamente satisfechos de la labor cultural de ambos conferenciantes, estimando en la obra del compañero Blázquez, una labor digna de todo encomio, pues tanto por los ademanes sencillos, método y la acción y galanura de expresión como por su enorme contenido cultural y doctrinal se nos ha revelado como un conferenciante de primera categoría, dando la sensación recia durante su conferencia que ante sus discípulos hubiese dado un eminente catedrático que hubiese estado disertando.—Luis García Plaza.

Violento temporal

VALENCIA, 7.—Ha descargado por la parte alta de esta región una formidable tormenta, que seguramente habrá producido grandes daños, particularmente en los olivos y viñedos. La tormenta parece que ha sido barrida hacia el mar.—Iranzo.

La «Ciudad Jardín del Norte»

A las once de la mañana de ayer se inauguraron oficialmente las obras para la construcción de un grupo de treinta casas baratas para obreros.

En el acto de ayer hemos podido apreciar, una vez más, cuánto puede la clase trabajadora cuando pone su voluntad al servicio de una causa buena. Porque la Sociedad Cooperativa «Ciudad Jardín del Norte» está compuesta por un grupo de treinta obreros que han tenido que realizar el enorme sacrificio de desprenderse de una cuota de cinco pesetas semanales para llegar hasta este momento, y que tendrá que seguirlo realizando durante años aún, para poder gozar de la satisfacción de ver convertido en una realidad inconfundible el deseo de disponer de una casa higiénica, en buenas condiciones, sin el temor de que el casero, por cincuenta mil procedimientos de que, a pesar de todo, dispone, pueda aumentarles la renta o lanzarles al arroyo sin ningún género de consideraciones.

Fueron treinta los compañeros que un buen día, en el Círculo Socialista de Cuatro Caminos, tuvieron la feliz iniciativa de constituir en Sociedad para adquirir entre todos una casita para cada uno. Fué en junio de 1922 cuando empezaron a cotizar cinco pesetas semanales para dedicarla a la amortización del capital importe de los terrenos y de la construcción. Los señores Estuhij, queriendo dar facilidades a los obreros que con tan elevado fin se reunían, les cedieron 4.000 pies de terreno a 1,60 pesetas pie. Ya no les faltaba más que en los organismos oficiales les dieran facilidades; pero ¿cuántas idas y venidas costó a los compañeros directivos para llegar a la inauguración de las obras! ¿Cuántas vueltas les costará aún para llegar al final.

Lo cierto es que los treinta compañeros cooperadores ven que con su sueño se va convirtiendo en realidad. Van a tener cada uno su casita en la calle de San Raimundo, con tres dormitorios, comedor y sala de recibir, cocina, cuarto de baño, W. C. y vestíbulo, y un pequeño trozo de jardín. Los dormitorios tienen un espacio de más de cuarenta metros cúbicos. Las casas del centro tendrán tres huecos a la calle, y las que hacen esquina, seis y siete. Además tendrán su acometida a la alcantarilla general, que pasa por la calle de Santa Juliana.

El proyecto, que ha sido muy elogiado por cuantas personas lo vieron ayer, es obra de nuestro querido correligionario y notable arquitecto municipal, Gabriel Pradal, y la construcción de las obras correrá a cargo de los contratistas don Mariano Díaz Valero y don Rafael Sánchez.

El presupuesto general de las obras asciende a la suma de 450.000 pesetas, y los terrenos costaron 72.000. Un verdadero esfuerzo, mucho mayor si tenemos en cuenta que entre los cooperadores no hay ni una sola persona de capital. Todos viven de un salario.

Por esto es preciso que el Estado y cuantos organismos estén obligados a dar facilidades a estos modestos obreros en relación con lo que dispone la ley de Casas baratas, las den sin demora alguna. Sobre todo es necesario que las candidaturas que deban abocarse en concepto de subvención se entreguen por los plazos que la ley determine, sin ningún retraso. Que cuando son trabajadores los que toman sobre sus hombros la pesada carga que significa la construcción de 30 casas, contribuyendo así a resolver un grave problema cuya solución corresponde en primer lugar al Estado, es preciso estimularlos para que otros sigan el ejemplo. Y en este plan el Estado debe dar toda clase de facilidades.

No queremos terminar estas líneas sin dar a conocer los nombres de los amigos que componen el Consejo de la Sociedad, a los cuales se debe principalmente la obra realizada. Son ellos: Bernardo Alonso, presidente; Lucas Gil Sanz, secretario; Eduardo Rodríguez, tesorero; Severiano Martínez, contador, y Fabriciano Puente, Godofredo García y Francisco Fernández, vocales.

Estos elementos, ayudados muy eficazmente por el resto de los que componen la Sociedad, seguirán trabajando con los mismos entusiasmos que hasta aquí para dar cima a la obra comenzada. Ello, acaso, sirva de estímulo a otros trabajadores. Por de pronto cuenta la Sociedad con ocho aspirantes dispuestos a hacerse cargo de uno de los lotes en caso de que alguno de los que hoy tienen derecho a la casa renunciara a ella por circunstancias especiales. Estos ocho aspirantes, no podrían ser los primeros de una nueva lista para emprender la construcción de otras 30 casas? Acaso dependa mucho de ello de la forma en que, por parte de los organismos oficiales, se cumpla la ley de Casas baratas.

Nuestra sincera enhorabuena a los componentes de la Sociedad «Ciudad Jardín del Norte».

Federación Nacional de la Edificación

La Sociedad de Albañiles de El Ferrol ha expulsado a un individuo llamado Manuel Vidal Franco por haber cometido una defraudación considerable en los intereses del almacén colectivo de las Sociedades obreras.

Dada la difícil situación que se ha creado el expulsado, ha tenido que salir de El Ferrol con dirección a Asturias.

Este Comité recomienda a las organizaciones federadas, y muy particularmente al Sindicato Minero de Asturias, pongan el mayor cuidado en no dejarse sorprender por semejante sujeto.—Anastasio de Gracia, secretario.

Agitación en el Ayuntamiento

EIBAR, 7.—En la villa costera de Zarautz, una de las playas aristocráticas del litoral guipuzcoano, se celebró el domingo último un gran mitin societario, en el que tomaron parte los compañeros Euz, de San Sebastián, y De los Toyos, de Eibar.

Las disposiciones gubernativas cursadas a los pueblos de la provincia referentes a la obligatoriedad del cumplimiento de algunos extremos de las leyes sociales, han puesto fuera de quicio a la mayor parte de los retrógrados patronos ebanistas de Zarautz, que han emprendido una ofensiva contra los trabajadores, haciendo una rebaja de un 20 por 100 en los jornales al serles comunicado por las autoridades que en sus fábricas y talleres no se trabajase más de la jornada legal de ocho horas.

El elemento obrero ha reaccionado energicamente contra esa innoble pretensión patronal, no acudiendo a los talleres. Por este motivo huelgan más de 150 obreros ebanistas, que aunque no tienen organización están dando muestras de un excelente espíritu de lucha.

El acto se verificó en el salón de sesiones de la Casa Consistorial, y acudieron muchos obreros, autoridades locales y gente veraniega.

También en Eibar se ha observado algo nuevo a raíz de esas disposiciones gubernativas, por cuanto numerosas factorías industriales que venían burlando vergonzosamente todos los puntos de la legislación social, ahora han establecido la jornada de ocho horas y quieren aparecer como buena gente.

Pero todavía hay una infinidad de talleres pequeños que no se enteran de nada, donde el trabajador se explota bárbaramente, haciéndole trabajar jornadas de diez horas y a destajo, sin que por ello llegue a obtener un salario relativamente mediano. Ya hay en Eibar necesidad de una buena inspección oficial.

—La pequeña política, la política municipal, se observa un poco agitada. Corre por ahí cada rumor, que es una española: destituciones, sustituciones, dimisiones, cambios fulminantes...

Ahora, se dice que el actual alcalde, señor Guimón, que nos hace recordar a los republicanos «de pega» de Catalunya por sus actos recientes, va a ser despedido, y que en su lugar se sentará el reputado especialista de nariz, garganta y oídos actual concejal de la Unión patriótica, y cabo de somatenes de Eibar, don Heracleo Echeverría.

Y se agrega que este señor tiene una inteligencia prodigiosa, una voluntad recia y una disposición verdad de administrador y gobernante, por lo cual ha de dejar asombrados de su labor a una porción de ingenios que ven todo con frío escéptico.

Veremos, veremos...—E. G.

EL SOCIALISTA.—Teléfono 15-77-J.

Jornada internacional contra la guerra, el tercer domingo de septiembre.

Todos los amantes de la Paz y del Progreso se adherirán a esta fecha.

Información de provincias

Inauguración de clases. TURON, 6.—El día 1 del mes corriente quedaron inauguradas en la escuela de la Casa del Pueblo de esta localidad las clases para niñas, regentándolas la maestra, señora Rita Consolación Palicio, procedente de Tudela de Aragón.

Con la inauguración de estas clases ya tienen los niños y niñas, hijos de trabajadores, dónde educarse libremente, sin prejuicios, prueba inequívoca de que la organización obrera se preocupa de la enseñanza de los hijos de sus componentes. Una vez más hacemos votos por la prosperidad de la escuela.—C.

El nombre de las calles.—El barón de Viver.—Destrucción de folletos.—Casanova en libertad.

BARCELONA, 6.—En relación con un artículo publicado por un diario de esta capital protestando del cambio de nombre de algunas calles, el gobernador ha dado una nota oficiosa diciendo que el artículo es insidioso, puesto que el capitán general y el gobernador civil han rogado a la Comisión que había tomado el acuerdo que no dieran sus nombres a dos calles que ignoran si tienen otro o no, pues en su labor patriótica se consienten suficientemente recompensados con haber cumplido con sus deberes.

—El barón de Viver, que acaba de regresar de París, ha celebrado una conferencia con el señor Sala. Es posible que el nuevo alcalde marche a Madrid el lunes o martes.

—Han sido destruidos gran número de folletos que se dice contenían canciones populares y poesías antipatrióticas.

—El ex diputado don Eduardo Casanova, que como recordarán nuestros lectores, estaba preso como supuesto autor de una estafa de 300.000 pesetas, ha sido puesto en libertad mediante fianza de 5.000 pesetas.—C.

Secretario detenido. ZARAGOZA, 6.—Acusado de excitar al vecindario contra el régimen actual, ha sido detenido y conducido a la cárcel el secretario del Ayuntamiento de Lecina don Cirilo Burriel.

El gobernador ha dicho que hará lo propio contra todos los que en la capital o en los pueblos se dedican a hacer esta propaganda y a propagar noticias falsas sobre Marruecos.

Taller destruido. VIGO, 6.—En Bouzas y en un taller mecánico propiedad de don Juan Sobreira se declaró un incendio que dejó reducido a cenizas el taller y gran parte del edificio en que éste estaba enclavado.

Las pérdidas se calculan en unas 12.000 pesetas.—O.

Retratos de Matteotti

El inteligente fotógrafo valenciano José Llopis Escellés ha tenido la feliz iniciativa de hacer magníficas ampliaciones de una fotografía de nuestro heroico mártir Giacomo Matteotti, que han llamado justamente la atención por su admirable parecido y el acierto con que ha reproducido la efigie del inolvidable correligionario.

Estas ampliaciones, hechas al bromuro inalterables y en tamaño 50 por 60, pueden adquirirlas cuantos lo deseen al precio de 25 pesetas y 35 con cristal y artístico marco.

Es un buen recuerdo que deben tener todas las organizaciones de ideas progresivas.

Los encargos a José Llopis Escellés, fotógrafo, calle de Las Barcas, 3, entrada por Moratín, 29, Valencia.

Obras de Gorki

Tomás Gorkieff..... 2 pesetas, La Angustia..... 2 — Caín y Artem..... 2 — Los Vagabundos..... 2 — En la Estepa..... 2 — Los Degenerados..... 2 — Los tres..... 6 — La Madre (dos tomos)..... 6 — Mis confesiones..... 2 — Tierra libre..... 2 — El Espía..... 2 — En la Cárcel..... 2 — El Año..... 2 — Mi Infancia..... 2 —

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA. Carranza, 20, apartado de Correos 10.036 (X), acompañando 40 céntimos para gastos de certificado y franqueo.

GORRAS

500 dibujos desde 4 pesetas. Depósito de boñas de Elósegui y Tolosa. GONZÁLEZ RIVAS

Preciados, 23 y 25.

BARMETRO

Establecido en Bravo Murillo, 73, de Leoncio Méndez. El más delicioso de los Cuatro Caminos; y la salida del Metropolitan.

ROCA TETUAN, 23

FOTOGRAFO Teléfono 321

Información de provincias

Inauguración de clases. TURON, 6.—El día 1 del mes corriente quedaron inauguradas en la escuela de la Casa del Pueblo de esta localidad las clases para niñas, regentándolas la maestra, señora Rita Consolación Palicio, procedente de Tudela de Aragón.

Con la inauguración de estas clases ya tienen los niños y niñas, hijos de trabajadores, dónde educarse libremente, sin prejuicios, prueba inequívoca de que la organización obrera se preocupa de la enseñanza de los hijos de sus componentes. Una vez más hacemos votos por la prosperidad de la escuela.—C.

El nombre de las calles.—El barón de Viver.—Destrucción de folletos.—Casanova en libertad.

BARCELONA, 6.—En relación con un artículo publicado por un diario de esta capital protestando del cambio de nombre de algunas calles, el gobernador ha dado una nota oficiosa diciendo que el artículo es insidioso, puesto que el capitán general y el gobernador civil han rogado a la Comisión que había tomado el acuerdo que no dieran sus nombres a dos calles que ignoran si tienen otro o no, pues en su labor patriótica se consienten suficientemente recompensados con haber cumplido con sus deberes.

—El barón de Viver, que acaba de regresar de París, ha celebrado una conferencia con el señor Sala. Es posible que el nuevo alcalde marche a Madrid el lunes o martes.

—Han sido destruidos gran número de folletos que se dice contenían canciones populares y poesías antipatrióticas.

—El ex diputado don Eduardo Casanova, que como recordarán nuestros lectores, estaba preso como supuesto autor de una estafa de 300.000 pesetas, ha sido puesto en libertad mediante fianza de 5.000 pesetas.—C.

Secretario detenido. ZARAGOZA, 6.—Acusado de excitar al vecindario contra el régimen actual, ha sido detenido y conducido a la cárcel el secretario del Ayuntamiento de Lecina don Cirilo Burriel.

El gobernador ha dicho que hará lo propio contra todos los que en la capital o en los pueblos se dedican a hacer esta propaganda y a propagar noticias falsas sobre Marruecos.

Taller destruido. VIGO, 6.—En Bouzas y en un taller mecánico propiedad de don Juan Sobreira se declaró un incendio que dejó reducido a cenizas el taller y gran parte del edificio en que éste estaba enclavado.

Las pérdidas se calculan en unas 12.000 pesetas.—O.

Retratos de Matteotti

El inteligente fotógrafo valenciano José Llopis Escellés ha tenido la feliz iniciativa de hacer magníficas ampliaciones de una fotografía de nuestro heroico mártir Giacomo Matteotti, que han llamado justamente la atención por su admirable parecido y el acierto con que ha reproducido la efigie del inolvidable correligionario.

Estas ampliaciones, hechas al bromuro inalterables y en tamaño 50 por 60, pueden adquirirlas cuantos lo deseen al precio de 25 pesetas y 35 con cristal y artístico marco.

Es un buen recuerdo que deben tener todas las organizaciones de ideas progresivas.

LA CARESTIA DE LA VIDA

Hay que resolver estos problemas

Al fin ya ha llovido; tarde, pero ha llovido. Las tierras habrán quedado empapadas en agua; pero ya es tarde. Las cosechas de cereales, por efecto de la sequía, son en unos sitios malas; en otros medianas. Es lo que se dice un año muy mediano. ¿Por qué no ha llovido? Eso sólo la Naturaleza lo sabe. Lo cierto es que no ha llovido y que se han secado los campos y que se han perdido las cosechas.

Esto hace que se reúnan los propietarios de la tierra, alarmados, pidiendo protección. Las cosechas son abundantes? Pues se pide protección por medio del Arancel para que los precios de los cereales no bajen. ¿Que la cosecha es mediana? Pues eso mismo hace que los precios suban. Y en las alturas se dice: «Es necesario que el consumidor se sacrifique y pague los artículos más caros en beneficio de la riqueza nacional». Bueno; pero el consumidor, ¿de dónde va a sacar el dinero? El trabajo escasea en el campo y en la ciudad; no se gana jornal. ¿De dónde van a salir los sacrificios que se nos piden?

El comercio de ultramarinos viene anunciando insistentemente que los frutos del campo vienen este año mucho más caros. ¿Qué medidas se van a tomar para evitarlo?

La carne, que es artículo de primera necesidad, aunque mucha gente hace muchos años que no la puede comer, ha estado este año mucho más cara que en años anteriores. En España hay que hacer muchos años una verdadera crisis ganadera; pero a esta parte de la producción también le afecta la sequía. Las dos regiones, Galicia y Asturias, que abastecen en mayor proporción de ganado, no han tenido con qué alimentar a los animales. Todo el verano les hemos visto cortar las ramas de los árboles para echarles de comer; las lluvias de ahora ya no sirven, porque sobre el agua caen las heladas, que no dejan crecer la hierba. Es, en este punto, un mal año. El ganado vendrá a nuestro Madero mucho más flaco y más caro.

Y Galicia y Asturias mandan a nuestro mercado unas treinta mil cabezas de ganado mayor, de las 68.000 que se sacrifican. ¿Cómo se va a resolver este problema? No hay otra solución que la de consentir y aun procurar la importación libre de carnes de la Argentina. Pero a esta solución se opona la Asociación de Ganaderos del Reino, que dirige el señor marqués de la Frontera.

Ya sabemos nosotros que si se resolviera el problema en el sentido apuntado, los propios campesinos de Galicia y Asturias protestarían, porque todo descendería en el valor de la carne les perjudica; pero a ellos también se les puede hacer un beneficio que les compense, autorizando la importación gratuita del maíz que necesitan para la alimentación del ganado y de la población. De esta resolución protestarían, a la vez, los harineros de Castilla, porque sus salvados valdrían menos dinero; pero el negocio de la harina ha sido siempre lucrativo; ahora mismo está siendo un buen negocio.

Hay que procurar solución a estos graves problemas que afectan a la vida del pueblo, procurando resolverlos en justicia. La ciudad no debe sacrificar al campo para vivir ella; pero el campo también tiene que ofrecer facilidades a la ciudad para que viva. Son intereses compatibles.

Los problemas del campo no tienen solución en el actual sistema de propiedad. Una gran parte de la crisis de la producción se debe al mal uso que de este derecho están haciendo los propietarios. No se cultivan las tierras como es debido, por no dar jornales, y esto hace disminuir la producción. Es necesario, en bien de los intereses de la colectividad, expropiar a quien no sepa o no quiera utilizar bien la tierra.

El año se presenta mal, muy mal.

En el Ayuntamiento

Nada de particular. El hermano García Rodrigo sigue sin tener nada que decir. No hace otra cosa que recibir a los amigos en su despacho y saludarlos como puede. Suponemos que saldrán satisfechos.

Dió una nota a la prensa explicando lo ocurrido en el Escorial en las fiestas dedicadas a los niños catalanes que carece en absoluto de interés.

Y también dió esta otra que publicamos a continuación:

«Ha sido dotado el Campamento de Yezas de elementos de transporte, hecho que permitirá comenzar en breve una activa campaña de recogida de mendigos.

Han sido ya puestos en funciones los nuevos elementos del servicio de desinfección modificando los antiguos medios de transporte que tenía en uso. Estos consisten en cuatro coches camillas automóviles, dotados de cuantas innovaciones están admitidas en esta clase de ambulancia sanitaria; dichos automóviles están destinados al traslado de enfermos infecciosos y comunitarios en forma de que su interior puede ser vigilado directamente por el servicio de camilleros que ocupa la parte delantera del coche.

Asimismo se dispone de seis automóviles de desinfección dedicados: uno a cada zona de las formadas a los efectos del ser-

vicio, por dos distritos cada uno, y el sexto al servicio en horas extraordinarias.

Además se cuenta con dos camionetas para los servicios de devolución de ropas desinfectadas y transporte de ropas usadas para su desinfección. Estos nuevos elementos suponen un progreso verdaderamente extraordinario que ha de permitir realizar los servicios con la rapidez y la perfección que antes era difícil de alcanzar por carencia de medios adecuados.

En breve se comenzará la transformación de los parques de desinfección, aumentando sus medios con la aportación de nuevos elementos, disponiéndose de instalaciones importantes de duchas, no solamente para atender al servicio de profilaxis, sino que podrán ponerse a disposición del vecindario que no cuente con recursos suficientes para su aseo personal.

Aquí falta hacer constar que todos estos servicios quedarán planeados y dotados por el Ayuntamiento del viejo régimen.

Propaganda democrática en la Argentina

(Radiograma.)

BUENOS AIRES, 7.—Patrocinada por la Federación de Sociedades Gallegas se ha celebrado en el teatro Nuevo una conferencia a cargo del ciudadano Lence, que disertó sobre asuntos de actualidad española, despertando extraordinario entusiasmo en la enorme concurrencia.

Exteriorización de sentimientos democráticos acogida con fervorosa simpatía.—Cao, secretario general.

NUESTRO EXTRAORDINARIO

EL SOCIALISTA y la Primera Internacional

Continuamos recibiendo originales interesantes para el número extraordinario que EL SOCIALISTA publicará el día 27 del actual dedicado a la Primera Internacional Socialista.

Al mismo tiempo llegan a nuestra Redacción numerosas cartas con pedidos de ejemplares para correspondientes y Sociedades obreras, algunas de las cuales han acordado tomar tantos ejemplares de EL SOCIALISTA como asociados tienen.

Entre otros pedidos obran ya en nuestro poder los de la Agrupación Socialista de Portugal, con 40 ejemplares; Agrupación de Obreros Municipales de Madrid, 1.700; Sección de Ortuella del Sindicato Minero de Vizcaya, 100; Sociedad de Profesiones y Oficios Varios, de Valladolid, 185, y Agrupación Socialista de Cuart de Poblet, 120.

Por nuestra parte, no omitiremos esfuerzo alguno para que este extraordinario de ocho páginas resulte digno del magno hecho que vamos a conmemorar.

Noticias del día

Las noticias de Marruecos son igual.

Esta mañana dijo a los periodistas el general Vallespina que la reunión que celebraron anoche los vocales del Directorio en la Presidencia no había tenido carácter de consejo, sino únicamente conocer las noticias recibidas de Africa.

Un periodista le preguntó si las noticias eran mejores, y respondió: —Son igual.

Firma.

Esta tarde facilitaron a los periodistas la firma de don Alfonso, que tiene solamente cuatro decretos: dos de Hacienda, jubilando a dos jefes de Administración; uno de Marina, de varias propuestas de ascenso al empleo de alférez de navío, y otro de la Presidencia, sobre la protección y defensa que las autoridades de todos los órdenes han de prestar a cuantos figuren en el sometido.

La acción obrera

GAS Y ELECTRICIDAD

La Federación Nacional.—Fecha del Congreso.

La Comisión organizadora del Congreso para la constitución de la Federación Nacional de todas las organizaciones de obreros de fábricas de gas y electricidad, aguas, teléfonos y similares, tiene ya casi ultimados los trabajos preliminares del referido Congreso y ha fijado la fecha de celebración del mismo del 1 al 4 del próximo octubre.

Los obreros de Madrid pertenecientes a los oficios de referencia, tienen grandes confianzas en el Congreso, del que esperan que surja una potente Federación Nacional, a juzgar por las adhesiones que se han recibido.

La Comisión organizadora sigue recibiendo consultas y peticiones del proyecto de reglamento y constitución de la Federación y, como es natural, atiende a todas ellas.

Si alguna Sección, Sindicato o Sociedad de provincias de obreros gasistas, electricistas y demás oficios que se mencionan más arriba tiene necesidad de hacer alguna consulta o pedir documentación en relación con el Congreso, puede dirigirse a la Comisión organizadora del mismo, Casa del Pueblo de Madrid, secretaria de Gas y Electricidad.

REUNIONES PARA MAÑANA

En el teatro.—A las once de la noche, Conductores de Carruajes.

En el salón grande.—A las nueve de la noche, Peones en General.

En el pequeño.—A las diez de la noche, Dependientes de Comercio.

No respondemos de la correspondencia que no venga dirigida al nuevo apartado de Correos 10.036 (estafeta 10).

Dos proclamas del presidente del Directorio

A primera hora de la tarde facilitaron a los periodistas dos proclamas del general Primo de Rivera, que, textualmente, dicen lo siguiente:

«Al pueblo español.

En las proximidades del 13 de septiembre he dirigido una carta a los ejércitos de mar y tierra, cuyos conceptos interesan también al pueblo, a quien hace un año me dirigiera, que con tan decidida actitud me secundó y con tan noble seriedad y juicio ha esperado la obra de este Gobierno, que han dado en llamar dictadura. No lo ha sido ciertamente, porque a la ley nos hemos atendido en todo, o respetuosos con el concepto, hemos modificado previamente a nuestras disposiciones, y aun de los recursos excepcionales, que la supresión de ciertas leyes y preceptos constitucionales ponía en nuestros manos, hemos hecho bien moderado uso. No nos arrepentimos de ello, porque si proceder así acaso quitó a nuestra obra violencia y aspereza a que nos impulsaron los apasionados, atroje, en cambio, sobre ella el respeto de los serenos y la consideración de los pueblos europeos, donde muchos hombres eminentes hacen justicia a nuestra labor y al sentido humano que la inspira, que si en algún caso aplicó el máximo rigor, no encontré en los más valles que detuvieran a la clemencia.

Pero hay que continuar sin ceder en la orientación ni en el propósito. Falta aún mucho que andar por el mismo camino de la purificación. Aun conserva sus nidos el caciquismo mal avenido con este orden de cosas, que tiende a extirparlo. No han acabado aún el feudalismo de ciertos organismos públicos, ni los malos restos de disciplina y holganza tanto tiempo tolerados, que han venido a constituir segunda naturaleza y han oscurecido a la vista del ciudadano la verdad respaldante de que sólo trabajando con orden y buen espíritu, lo mismo en función oficial que en particular, se obtiene la felicidad individual, que engendra la colectiva y hace prosperos y dichosos a los pueblos y a las familias.

Aun viven y triunfan muchos cínicos, despotas y perversos, gente del hampa y mal vivir, habilísimos para sortear toda acción de justicia, lepra social e inquietante para los hombres de bien y para las familias honradas. Preciso es, pues, seguir la extirpación de este cáncer social sin descanso ni miramiento.

Marchábamos por esos rumbos, satisfechos de no encontrar obstáculos, que no lo pueden ser cuatro descontentos ni cuatro enredadores, ante la diáfana de los hechos favorables que el país contrastaba en su orden y en su progreso, cuando se ha presentado en nuestro camino una grave dificultad: el recrudecimiento de ese problema africano que por medios pacíficos, dignos y razonables nos proponíamos solucionar en unos meses, reduciéndolo a términos que no fueran para España amago de ruina ni causa de constante inquietud.

Por difícil que sea el caso y el momento, ya lo sufrió España el año nueve, y el trece, y el veintuno; hay que darle frente en el terreno único que al presente tiene solución: en el de las armas; porque de no emplearlas ante la actitud del enemigo, que en esta ocasión ha provocado la guerra porque se ha visto provisto de abundantes medios para hacerla, no sería el territorio sólo lo perderíamos (que conservaríamos o menos tiempo y en mayor o menor extensión es caso a resolver después que las circunstancias pasen), sino que nuestros hermanos perderían la vida; como raza, perderíamos en concepto de virilidad, y como ejército, el de saberlo con la verdad que todos lo sabéis de nosotros, no hay más camino posible que pelear en Marruecos hasta derrotar al enemigo.

En su día daremos cuenta de si fué posible prevenir este alzamiento armado o si fué posible situarse antes de modo que se hiciera menos difícil contrarrestarlo. Bien sabemos que hoy, aprovechando la amargura y contrariedad nacional, se hará de esto arma para combatirnos; pero no caerá el pueblo en la celada, que bien sabe cuán firme y recta fué y es nuestra intención para arreglar ese problema, que en todos sus aspectos requería, por difícil, largo estudio y preparación.

No nos arredra que se pretenda turbar la paz social o la vida del trabajo que España disfruta, porque nos sobran carácter y medios para hacer marchar a cada cual por el camino de la ley y del deber; mas nos preocuparía la conciencia, y bien tranquila la tenemos de haber obrado previsora y diligentemente, merced a lo cual esperamos que tenga solución pronta lo que se presentó con caracteres bien alarmantes. De un modo u otro el Directorio marcha adelante de las dificultades se han presentado a compartir con el mando y con las tropas de Africa las privaciones y los riesgos, dejando aquí de sus componentes el número indispensable para la función de gobierno.

Esta es la situación al dirigirme hoy al pueblo español, al año proximamente de haber solicitado su apoyo, otorgado con la largueza y confianza por todas las clases de alma y por las bellas e incomparablemente buenas mujeres españolas, que tanto nos han alentado con su fe y con sus aplausos.

Saluda a todos, deseándoles venturas paternas y familiares.—El general Miguel Primo de Rivera.

«Al ejército de Africa.

El conocimiento de que este ejército pasa por un período militar de la mayor fatiga, ha decidido al Directorio, y ha merecido la aprobación del rey (q. D. g.) a hacer una visita al territorio del protectorado y a las fuerzas que lo guarnecen para conocer mejor y atender más rápidamente sus necesidades.

Tiene el ejército un mando natural y es calificado que merece la mayor confianza y está acrediando valor y pericia en estas circunstancias. Tienen todos la convicción de que sin serenidad y arrojo al mismo tiempo no se vence a un enemigo tan sagaz como el moro; pero olvidan en ocasiones los soldados que ellos son más fuertes en el cuerpo que los moros y se dejan sobreejercer injustificadamente. Es preciso, pues, que en la lucha individual y en la colectiva el soldado ponga

todo su valor de español, su confianza en sí mismo y piense que defendiéndose y atacando se sobrevive en los más de los casos, pero que rendido o volviendo la espalda sólo puede esperarse la muerte o el eterno cautiverio con todas sus vejaciones. Tenemos mejores armas y más abundantes municiones; más recursos y medios; mejor asistencia para los heridos y somos más; pero aunque en un combate parcial seamos menos, el moro, falto de espíritu y cohesión militar, resiste menos bajas que nosotros. Apuntad, pues, con serenidad y sobre blanco, que no es el sonido de los disparos lo que asusta, sino la bala que entra en la carne del enemigo, como lo demostraron cuantos soldados se batieron con serenidad y coraje.

El compañerismo no es sólo un deber, sino una fuerza, y hay que sacrificarse a él, no dispersándose nunca y permaneciendo bajo la acción del mando, que os conducirá al triunfo. No dejéis perder ni un cañón, ni una granada, ni una ametralladora ni un fusil, que pronto apuntará contra vosotros mismos o vuestros camaradas.

Las dificultades que el momento actual ofrecen por la situación inicial de las fuerzas en el momento de rebelión, serán vencidas con valor y pericia y pronto todo el ejército estará reunido en sus bases y podrá emprender la reacción ofensiva que le permita castigar con la mayor dureza a los que han sido infieles o traidores.

Que la fatigosa vida militar no os aburra ni os haga caer en abandono. Aseaos, lavad vuestra ropa y portadla bien y cuidad vuestras armas.

Estad atentos y vigilantes en vuestros servicios, que en ello estriba la tranquilidad y la vida de los que reposan. La guerra exige todos los desvelos y sagacidades y también el enemigo cae en error o desuido que debe pagar caro.

Yo espero que ningún castigo ejemplar tendrá necesidad de imponer el mando, pero si las circunstancias lo exigieran, facultado está para inmediatamente hacerlo, que el honor y el triunfo lo justifican todo.

He de visitaros en las ciudades, en los campamentos y en las avanzadas, y he de comprobar allí que sois los mismos soldados que hace diez años, bajo mi mando, vencieron un día y otro en este mismo territorio a esos mismos moros que hoy teñen frente y con los que acaso fuimos excesivamente generosos en el perdón.

Sólo una vida tiene cada hombre y nadie puede asegurar que sea grata en lo que queda por vivir; nada más hermoso que ofrecerla al honor de la profesión, aunque esta sea temporal, y mejor aun, conservar la por haberla defendido con gallardía para que siga siendo útil a la patria y a la sociedad. Todo menos inmolarse destellado sin honra ni provecho. Estoy seguro de que dentro de muy poco seréis un ejército triunfante, y a tener la satisfacción de presentarlo y de volver a España para que todos lo sepan y lo proclamen ha venido a esta tierra vuestro general y presidente del Directorio militar, Miguel Primo de Rivera.

Los coches de punto

INSISTIENDO

Vamos a ocuparnos de nuevo de este asunto, que interesa al público y a los propios dueños de coches.

Nuestros lectores saben que el Ayuntamiento tenía concertada la recaudación de licencias para los coches de plaza.

La Asociación gremial que preside hace mucho tiempo don Fulgencio de Miguel iba al Ayuntamiento, sacaba las licencias y luego las distribuía entre los industriales. Lo mismo se distribuían los situados.

Los situados son de cuatro clases, que pagaban: el de primera, 42,50 pesetas; el de segunda, 32,50; el de tercera, 22,50, y el de cuarta, 12,50. Esto le servía a don Fulgencio de Miguel y a su compinche don Juan Antonio Martín, que quiso por malas y burdas artes quitar el acta de concejal por el distrito de la Universidad a nuestro correligionario y amigo Matías Gómez Latorre para caciquear políticamente en Madrid.

La nueva legislación municipal ha rescindido el concierto, declarando la industria de coches de plaza libre. El Ayuntamiento ha comunicado a los industriales que no existiendo concierto tenían que pagar la matrícula de veinticinco pesetas mensuales directamente. No hay duda que si la industria es libre libre deben ser también los situados. Es decir, que deben sortearse entre los industriales solamente las salidas; pero luego, hecho el primer servicio, cada coche debe poder parar en el sitio que más le convenga, siempre que haya puesto. ¿Por qué no se hace esto? La clasificación de los situados estaba ya hecha a beneficio de los industriales más fuertes. Muchos de los clasificados de primera gran inferior en rendimiento a los de cuarta que poseían y siguen disfrutando los señores que en el negocio industrial ocupan un lugar superior.

El hecho es lógico. Don Fulgencio era concejal del antiguo régimen. Lo había sido ya en épocas anteriores por su influencia en esta Sociedad y en «La Unica», de tenderos.

En las últimas elecciones los candidatos de los industriales eran dos: don Fulgencio y don Juan Antonio Martín; don Fulgencio triunfó; pero don Juan se quedó a las puertas del Concejo, a pesar de sus trapacerías, con la cara larga.

Pero estos dos personajes del viejo caciquismo han querido hacer que la gremial les pague los gastos electorales, y pedían para los dos 34.000 pesetas.

20.000 para don Juan, que había sido derrotado, y 14.000 para don Fulgencio, que había vencido, ya sabemos nosotros cómo. Don Fulgencio es, así de generoso: «Yo he triunfado, pues puedo conformarme con menos cantidad». ¿De dónde lo pensaría sacar? Seguramente de encarecer un poquitín los artículos de la tienda. No hay que ser maliciosos nunca.

Pero unos cuantos dueños de coches se opusieron a que se acordara pagar a estos señores las 34.000 del «ala», y ahora, en la última junta general, ya se conformaban los señores aludidos con 2.000 duros para los dos. Menos mal.

Pero tampoco pudo tomarse acuerdo, porque el grupo de cocheros intransigentes se opuso de nuevo, y el propio abogado, señor Aragón, se pronunció en contra, con gran disgusto de don Fulgencio. ¡Qué ingratitude la del señor Aragón! Parece mentira que hayan sido los dos romanistas.

«Está claramente demostrado que los gremios industrial y comercial han influido extraordinariamente en la vida municipal madrileña? Don Fulgencio renunciará porque no se le quita dar la parte que le corresponde de los 2.000 duros; pero a perder la base de su cacicato, no. Por eso viene influyendo en el Negociado de Carruajes para que, a pesar de que la industria fué declarada libre, los situados no lo sean. Y contra esto protestan los industriales, porque no lo consideran justo, y esto es lo que debe resolver urgentemente el delegado de Carruajes si no quiere hacerse responsable de las hazañas de don Fulgencio.

Información de sucesos

Un confidente agredido.

En las primeras horas de la noche del sábado ocurrió en la calle de Toledo, frente al teatro de Novedades, un sangriento suceso, del que fué víctima un conocido confidente de la policía llamado Antonio de la Hoz Rebollo, de treinta y seis años, guarnicionero de oficio.

Anteayer llegó Antonio al teatro de Novedades con dos policías; éstos penetraron en el salón y Antonio se dirigió a una taberna inmediata con el fin de continuar sus investigaciones. En ella se encontraban «el Dientes» y «el Agustín» y otro que se ignora su nombre.

De la referida taberna salió desafiado con los «choriceros», a los que Antonio propinó diversos garrotazos.

Entonces el hombre desconocido dijo: «Los Judas ni aun para el bien se deben permitir», asediándole un tremendo golpe con una navaja. Inmediatamente escapó, no siendo detenido por la confusión del primer momento.

Con la urgencia que el caso requería fué trasladado el herido a la Casa de Socorro del distrito de La Latina, donde los médicos de guardia le apreciaron una herida penetrante en el vientre de carácter gravísimo.

Según hemos podido averiguar, la cuestión fué porque Antonio había denunciado a dichos sujetos con motivo de sus aventuras contra la propiedad, debido a que convivía con ellos y no se le ocultaba nada de sus fechorías.

El herido aun no ha podido ser trasladado al Hospital por temor a un funesto desenlace, continuando en la Casa de Socorro.

Esta mañana fué detenido el individuo apodado «el Dientes», el cual compareció ante el juez.

Atropello grave.

El niño de siete años Angel Delgado Paz, con domicilio en la calle de Embajadores, 26, sufrió lesiones graves en el cráneo y conmoción cerebral a consecuencia de haber sido atropellado en la calle de Castreros por el «auto» 13.650-M., que conducía Ruperto Martínez Ruiz.

Suicidio.

Escolástica Huertas Jiménez, de sesenta años de edad, con domicilio en la calle de las Fuentes, número 6, puso fin a su vida dándose dos cortes profundos en los brazos con un cuchillo de grandes dimensiones.

Segunda López García, de cincuenta y dos años, que vivía en la calle del Principe, 9, se arrojó desde el tejado de su casa a la referida calle, quedando muerta en el acto.

La madre de la suicida ha manifestado que supone que los móviles del suicidio obedecían a que padecía una enfermedad crónica.

Falocimiento.

Esta madrugada, frente al número 94 de la calle de Embajadores ha sido encontrado el cadáver de José Ramírez Vega, el que falleció, según el médico de la Casa de Socorro, debido a un vómito de sangre.

Riñas.

En el «bar» del paseo de Extremadura, número 14, riñeron el camarero de este Gregorio Serrano Asejo, de veintidós años, con Manuel Hernández Sáez, resultando de la refriega que el último fué asistido de lesiones de pronóstico reservado.

Lorena Puebla López, de treinta y ocho años, con domicilio en la calle de Ardamans, 39, sufrió lesiones de pronóstico reservado que le causó Román Gómez Ortega, de treinta y seis años, con igual domicilio.

Caja que vuela.

Francisco Moreno Muñoz, (a) «el Paco» e Isidro García Romero fueron detenidos en la calle del Sastre por intentar sustraer la caja de la farmacia de la calle de Lavapiés, 62.

Las lluvias.

Por efecto de la lluvia se hundió ayer en el portillo de Embajadores el pavimento en una extensión de ocho metros por cuatro de profundidad, quedando al descubierto los registros del agua y de la luz.

LOS QUE PASAN EL CHARCO...

En busca de tierras más clementes

Tenemos a la vista las cifras de un avance estadístico formado por el Consejo Superior de Emigración. Su elocuencia no puede ser más grande. No hay más remedio que recurrir a ese viejo tópico de la elocuencia de los números, en este caso bien triste y desesperanzadora: La parte vital de nuestra patria—trabajadores del agro y trabajadores de la industria—huye de la Península en busca de tierras más clementes, menos inhóspitas.

Véase. En 1922 emigraron 63.512 individuos de ambos sexos y se repatriaron 50.144. Dejaron, pues, de reintegrarse a la patria 13.368 emigrantes. En el año pasado, las cifras son más terribles: marchan 93.246 personas y se reintegraron 32.081, es decir, España pierde ese año 61.165 habitantes. Y así un año y otro y otro...

Así todos los años. Los emigrantes son, en su mayoría, campesinos. De poco tiempo a esta parte la tierra española ha perdido 74.533 labriegos. Les expulsa el hambre. El hambre es la linde, el latifundio, la tala bárbara de los árboles, el cacique, el señorito, los cotos de eaza, las dehesas... El hambre es todo eso y mucho más. El problema es complejo. La solución no será fácil encontrarla en un régimen donde el egoísmo lo puede todo y los intereses creados obstaculizan los nobles intentos de depuración. El campesino, azuzado por el hambre, no puede esperar. Hace su hatillo y renegando, escupiendo, se marcha.

Las niñas desaparecidas

Hasta ahora siguen sin dar resultado alguno los trabajos que realiza el Juzgado para descubrir el paradero de las niñas. Hoy comparecieron ante el juez los padres de las niñas y un sacerdote. El interrogatorio fué muy extenso, aun cuando se supone que tampoco dió resultado satisfactorio.

Las impresiones continúan siendo tan pesimistas como el primer día.

Ultima hora.

Noticias de Marruecos

Esta tarde han facilitado un parte de Marruecos en el que se dice que se ha verificado el aprovisionamiento de Beni Salah; pero mientras tropas lo protegen, el enemigo envió el flanco izquierdo, llegando hasta las ametralladoras del Tercio.

Se añade en el parte que se ha distinguido en la operación el batallón de Saboya, que salvó la situación, llegando hasta el arma blanca.

Se cita en dicho parte al soldado Miguel Sánchez Sánchez.

Hoy 60 bajas, la mitad de ellas pertenecientes al Tercio, y la mayoría leves.

Gacetillas teatrales

Cómico.—Las sucesivas representaciones de la ya popular comedia «La muerte del ruseñor», fueron un nuevo éxito en taquilla.

Las funciones del domingo dieron lugar a colocar el cartel de «No hay billetes».

El mejor de Madrid desfiló por el Cómico y aplaudido con entusiasmo la labor del gran actor cantante Pepe Roméu.

Mañana, martes, se celebrará la primera sección verum de la temporada, habiendo recibido un gran pedido de billetes para esa día.

El jueves se anunciará una novedad interesantísima.

Radiotelefonía

Programa para hoy.

MADRID (RI) 392 metros.

7.—Cotizaciones de Bolsa y mercados, noticias meteorológicas, previsión del tiempo y señales horarias. «Carlos V», confitería para niños, por el licenciado en Ciencias Históricas don Luis de Sosa.

10.30.—Concierto de piano por el profesor don Ernesto de Torres Valdés (obras inéditas): «Sangre española» (fantasía de una zarzuela), «Canto a Sevilla» (pasacalle), «Celitos» (tango), «Selectine» (capricho inglés).

11.—Transmisión de señales horarias.

11.05.—Gustavo Adolfo Bécquer y el Moncayo misterioso, conferencia por don Alberto de Segovia.

11.20.—Soprano señora Piquer: «Suicidio de Giacomini», Pionchelli; «Canción del espejo», de «La viejeñita», Caballero; «Palabras», Escamilla y Fabr.

11.40.—Quinteto España: «La tempestad» (fantasía), Chapi; «El anillo de hierro» y «Los diamantes de la corona», Marqués.

12.15.—Cavallería rusticana y «Vol lo sapete», Mascagni; «El prudente bibelot», Escamilla y Fabr.; «Un adiós a Mariguña», Enriquez y Chané.

PARIS (Radiola) 1.780 metros.

12.30.—Boletín de noticias.

12.45.—Concierto por la orquesta de zinganos Radio-Paris, con solos de violín y flauta.

4.45.—Concierto orquestal con el concurso de la cantante madamoiselle Contal.

9.—Concierto orquestal y números de canto por monsieur Faucher.

ESPECTACULOS

PARA MAÑANA

COMICO.—A las seis y media, La muerte del ruseñor. A las diez y media, La muerte del ruseñor.

EL CISNE.—Tarde, La bruja. Noche, La vara de alcalde y La canción del olvido